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GaaáM: „Elérkezel! az ideje, hogy vége! vessünk az európai fehérek uralmának“

Anglia kérésére a Népsidvetség 
erdemben fogja letárgyalni az 
olasz-abesszin viszályt

Újra háttérbe került a kompromisszumos megoldás terve. 
Olaszország Abesszínia kizárását fogja kérni a Nép- 
szövetségből? Sir Eric Drummond újabb engedményeket 
ajánlott fel Olaszországnak — eredménytelenül

Meg nincs megegyezés az angol és francia kormányok között a genfi 
magatartás ügyében

6 ,/V VILÁG TÜKm

Gén}, julius 27. A tanács elnöksége táv­
iratot intézett a tanácstagokhoz, amely 
ben azt javasolja, hogy a tanács julius 
31-én, vagy augusztus elsején üljön össze. 
Beavatott angliai helyről származó közlé­
sek szerint az angol kormány azt vála­
szolta Geníbe, hogy a szerdai napot alka’- 
masabbcak találja a népszövetségi tanácsi 
ülésszak megnyitására. Úgy hírlik, hogy a 
rrancia kormány hasonló választ adott.

A Daily Telegraph jelentése szerint az 
angol kormány közölte a népszövetségi 
ukársággal, hogy hajlandó részt venni a 

tanács szerdai rendkívüli ülésén.
Ezzel kapcsolatban a londoni lapok azt 

hiszik, hogy Anglia lemond eddigi maga­
tartásáról és kérni fogja, tárgyalják ie 
azonnal az o1 a sz-abesszin kérdést érdemé­
ben. A sajtó egyöntetűen elégedett, hogy 
a konfliktus békés elintézésének lehetősé­
gei szapoioatak, amialtal meg lehet men­
teni a Népszövetség presztízsét is.

Angol diplomáciai körökben úgy hírlik, 
hogy az olasz-abessziniai viszály ügyé­
ben a kompi omisszumos megoldás terve 
újra háttérbe szorult.

Párizs, julius 27. Laval az olasz-abesz- 
sziníai konfliktus ügyében újabb megbe­
szélést folytatott Clark párizsi angol nagy­
követtel. Ezzel kapcsolatban francia be­
avatott helyen azt állítják, hogy ezidősze- 
nnt még nincs megegyezés az angol és 
rrancia kormányok között a Genfben el­
foglalandó magatartás tekintetében. Lehet­
séges, hogy a megállapodás Genfben ki fos 
alakulni.

A Morning Post szerint lehetséges, hogy 
a tanács csak arra fog szorítkozni, hogy 
-anevezze a békéltetési eljáráshoz az ötö- 

I fik semleges döntőbírót s a viszály ügyét 
I nem vitatja meg.
1 A Times szerint a franciák és az ango- 
lAk csak Genfben fognak megállapodni a 
I viszály vitája terjedelméről.

Se Olaszország, se Abesszí­
nia nem enged

London, julius 27. A Reuter távirati 
J iroda római jelentése szerint Olaszország,
I ha részleteiben meg akarnák vitatni a vi- 
; szály ügyét, kizárási indítványt terjeszt í 
I elő Abesszíniával szemben, esetleg elnapo- j 
I Äst igényel. Egyébként a diplomáciai esz- I 

mecsere Rómában tovább folyt. Kísérletek | 
lörténtek abban az irányban, hogy Olasz- j 
ország elégedjék meg Abesszíniában gaz- í 
dasági engedményekkel. Az eszmecsere | 
nem hozott eredményt.

A Times római távirata szerint is a j 
diplomáciai tárgyalások Rómában ezideig < 
nem vezettek eredményhez az olasz-abesz- | 
sziniai viszály ügyében.

A fenti nemzetközi politikában szerepet \ 
játszó körökben úgy hírlik, hogy sir Eric j 
Drummond római angol nagykövet uj ja- t 
vasiatokat terjesztett az olasz kormány ; 
nie. Anglia részéről kibővítették azokat a I 
erületi engedményeket, amelyeket egy hó- I 
appal ezelőtt Eden Rómában felajánlott 

s újabb gazdasági és vasutügyi engedmé­
nyeket is helyeztek kilátásba Olaszország-

, nak.
A Havas távirati iroda római jelentése 

! közli, hogy olasz politikai körökben bizo­
nyosra veszik, hogy az olasz főmegbizott 
jelen lesz a népszövetségi tanácsülésen, de 
a hivatalos döntést a részvétel kérdésében 
az utolsó pillanatban fogják nyilvánosság­
ra hozni. Addis Abebából jelentik, hogy 
Haile Selassie négus sajtónyilatkozatban 
hangoztatja a Népszövetség iránti bizodal­
mát s ugyanakkor leszögezi, hogy országa 
nem kíván engedményeket tenni Olaszor­
szágnak.

A római lapok közük azt az értesülése-

i két, hogy Olaszország megjelenik a nép- j szövetségi tanácsülésen, de ellenszegül an- 
I nak a tervnek, hogy az olasz-abessziniai 
l konfliktus ügyét teljes terjedelmében nyil­

vánosan megvitassák.
I Berlin, juüus 27. A Deutsche Allgemei- 
jj r-e Zeitung a világtörténelem egyik legna- 
j gyobb tréfájának jelzi azt a tényt, hogy 
I amikor Moszkvában az országok belügyei- 
\ be beavatkozni kész s világforradalomra 
í törő kommunista internacionálé tanácsko- 
I sai folynak, Litvinov a szovjet külügyi 
I népbiztosa az összeülő népszövetségi ta­
il nácsülésen elnököl.

Á reális Abesszínia
Sokat írtak Abesszíniáról az utóbbi hetek­

ben, de az exotikus ország reális valóságáról 
alig jelent meg komolyabb közlemény, holott 
Kina és Egyiptom után Abesszínia a vüág 
egyik legrégibb állama.

Mi volt az oka, hogy ilyen hosszú időn át 
ellent tudott állani az izlám hódításoknak és 
az arab inváziónak, amely Afrikának ama 
részeit nagyon is veszélyeztette az arabok 
terjeszkedésének történeti szakában?

Aki ismeri Abesszínia földrajzi vonatkozá­
sait, könnyen megtud felelni a kérdésre. 
Abesszínia területe valóságos fellegvár, 
óriási saakadékos völgyei vannak, amelyek 
jóval mélyebbek az Alpesek völgyeinél. E 
völgyekben kibírhatatlan az éghajlat és a 
temperaturához hozzáhasonult benszülöttek 
sem tudják mindenütt elviselni. Ez a körül- 
mény természetesen mődfölött megnehezíti a 
közlekedést.

Az abesszin birodalom alapításának kezde­
tei a történelem előtti időkbe nyúlnak vissza. 
Jóval a rendes időszámítás előtti időkben 
Abesszínia világzó birodalom volt és főleg 
Dél-Arábiával tartott fenn szorosabb politi­
kai kapcsolatokat. A keresztény időszámítás 
525-ik évétől kezdve hétszáz évig Jémen is 
abessziniai alkirályok kormányzása alatt ál­
lott. Sémita emlékek és a nép életében meg­
maradt hatások igazolják, hogy Arábiához 
való kulturális kapcsolatai sokkal szorosab­
bak voltak, mint azok, amiket Egyiptommal 
tartott fenn.

India Mussten! ellen
London, julius 27/ (Rador.) A Daily 

Telegraph jelenti Kalkuttából, hogy Mus­
solininak az a kijelentése, mely szerint a 
színes fajok nem képesek civilizációra, 
élénk felháborodást keltett. Indiai körök 
véleménye szerint a hindu kormányoknak 
állást kell foglalniok az olasz-abesszin vi­
szállyal szemben, annál is inkább, mert 
India tagja a Népszövetségnek. Az angol 
indiai Vörös-Kereszt szervezett csapatokat 
készít elő, hogy Abesszíniába küldje. 
Gandhi maga is gyűjt erre a célra.

Gandhi egyébként sajtónyilatkozatban 
is leszögezi azt az álláspontot, hogy az 
olasz-abessziniai viszályban miért kell 
Abesszínia oldalára állania. Szerinte elér­
kezett az időpontja annak, hogy az euró­
pai fehérek uralmának véget vessenek. 
Háború esetén kész arra, hogy hívei kö­
zött propagandát fejtsen ki abban az irány 
ban, hogy lépjenek be minél tömegesebben 
az abessziniai hadseregbe.

Hir szerint az angol hadügyminisztéri­
um hindu katonákkal meg akarj aerősiteni 
az addisabebai angol követség katonai ki- 
rendeltségét, amely jelenleg egy angol 
tisztből és 15 néger katonából áll.

Abesszínia válaszától függ 
Olaszország részvétele a Nép­
szövetség ülésszakán 

London, julius 27. (Rador.) A Times 
ezeket Írja az olasz-abesszin konfliktus­
sal kapcsolatban. Ahogyan a helyzet mut- 
tat, a Szuezi-csatorna szabad használata el­
sőrendű fontossággal bir a harcoló felek 
egyike számára. Mindkét harcoló fél alá­
írta a Kellog-paktumot és megsérti azt, ha 
nem emel panaszt abban az esetben, ha el­
zárják a csatornát. Aki az egyezmények­
hez folyamodik, respektálnia kell azt, ha 
nem is tetszik neki. Ha a népszövetségi 
tanács ülése felkéri Angliát, zárja el a 
Szuezi-csatornát mindkét háborús fél előtt, 
Anglia nem fog habozni, hogy elvállalja a 
világbéke őrzőjének szerepét.

Róma, julius 27. (Rador.) Az olasz kor­
mány tudatta a népszövetségi titkárság­
gal, hogy részvétele a tanács legközelebbi 
ülésszakán attól a választól függ, amit az 
abesszin kormány fog adni a julius 14-i 
és 23-i olasz jegyzékekre. A 14-i jegyzék 
tiltakozik a négusnak a parlament' előtt

mondott beszédében használt egyes kitéte­
lei ellen, mig a 23-i jegyzék javasolja, ve­
gyék fel újból a békéltető bizottság tár­
gyalásait.

London, julius 27. (Rador.) Az angol 
fővárosban semmit sem tudnak az álütóla- 
gos incidensekről, amelyek hir szerint az 

I Angol-Szomália és Abesszínia közti hatá- 
1 ron történtek volna.
I Mussolini „szatirizál“
] Róma, julius 27. A Popolo dTtaüa mai 
j számában állítólag Mussolini tollából feí- 
jj tünest keltő cikket közöl az olasz-abesszin 
; konfliktusról. A cikk ironikusan emlékezik 
l me§' a Népszövetségről, amely meg akarja 
I menteni Abesszíniát a „civilizáció“ elnyo- 
I matásai elől. Ezek után már csak az ma- 
: radna hátra — írja a lap — hogy a Nép- 
! szövetség legközelebb az emberevőket ve- 
{ gye védelmébe, továbbá, hogy vagy a Nép- 
? szövetség áthelyezze székhelyét Genfből 
I Addis-Abbebába, vagy pedig a négus be- 
i ^-ép az angol munkáspártba. Olaszország 
• annakidején javaslatot tett a Népszövetség 
í alkotmányának oly értelmű megváltozta- 
I tására, amely bizonyos hierarchiát állapit 
i meg a tagállamok között.
\ Addis Abeba, julius 27. A négus ma fo- 
I gadta' a sajtó képviselőit és kijelentette, 

hogy egyedül ia Népszövetségnek áll jogá- 
I ban megállapítani, vájjon valamely tagálla- 
; mát érte-e sértés függetlenségében és nem- 
i zeti szuverénitásában.

Úgy látszik, hogy az olaszok el akarják 
! foglalni Abesszíniát.
j Erre mutat legalább is, hogy csapátokat 
f koncentrálnak az abesszin határon, mintegy 
; elébe vágva minden békés megegyezés lehe-
■ tőségének. Abesszínia rendületlenül bízik a 

Népszövetség határozataiban.
; Genf, julius 27. Népszövetségi körökben 
l agy hifiik, hogy amennyiben a legközelebbi 

tanácsülés behatóbban kívánna foglalkozni az 
I olasz-4bessziii konfliktus; kérdésével, úgy 
- az olaszok javasolni fogják vagy Abessziniá- 
• nak a Népszövetségből való kizárását, vagy 
[ pedig a vita elhalasztását. Amennyiben a 

békéltető tárgyalások nem vezetnének ered- 
S ményre, úgy a népszövetségi tanács többségi 
: szavazattal fog dönteni ebben a kérdésben.
\ Adidsabeba, julius 27. A négus az angol 
királyi pár ezüslakodalma alkalmából György

■ királynak a. Salamon-rend aranyláncát, a ki- 
í rálynénak pedig a Sába-királyné-rendet ado- 
1 mányozta.

I Abesszínia területét — mint említettük _
. óriási Canon-völgyek választják el egymás- 
íj tói. Ez a földrajzi adottság egyúttal oka az 
; abesszmiai birodalom széjjelhullásának. A 
t gyöngébb uralkodók alatt a különböző részek 
I törzsei elszakadtak a négustól és önállóságra 
t rendezkedtek be Főleg a későbbi századokban 
I történt ez nagyobb arányokban. A Boné 
£ Amer-törzs a 19. században, a Mareb folyó- 
j t6l északra, teljesen függetlenítette magát és
■ csak akkor kapcsolódott megint az anya- 
: országhoz, amikor az európai kolonizáció ve- 
t szélyeztette a nép patriárkális és független 
I életét. Az egyesítés müve lassan, de követ- 
l kezetes biztonsággal jutott előre. II. Menelik 
I uralkodása alatt Schoa tartományból ki- 
I indulva, az utóbbi évtizedekben az egységesi- 
t tés munkája gyorsabb ütemben fejlődött, 
i Amikor 1896-ban az olaszok megkísérelték 
I Abesszínia meghódítását, vereséget szenved- 
t tek.

I A mai abesszin birodalom túlterjed az ugy-
■ nevezett abessziniai fensikon, úgyhogy Dan- 
í káliának, valamint a nagy abesszin völgy- 
i nek, továbbá Szomáliának nyugatra eső ré- I szét foglalja magában. Ezek az utóbbiak az 
# úgynevezett Abesz-Szomáliának legterméke-
■ nyebb területei. A szomszédos Erithreához a 
; majdnem terméketlen északi rész tartozik; a

Beni-Amer terület. Nem csoda, ha az ola­
szok a zsírosabb területekre vetették sze­
meiket. Ami termékenység ezen a roppant 
területen létezik, az az abesszin birodalom­
hoz tartozik. Csak az egészen kicsiny mér­
tékben produktiv tengerparti részeken van­
nak európai kolóniák. Viszont e kolóniák 
miatt, amelyekhez az olasz részeken kívül a 
francia, angol és olasz Szórnál is tartozik. 
Abesszínia el van zárva a tengertől. Nyugat 
és délfelé az angol Kenja, Uganda és az 
ugyancsak az angol fenhatóság alatt álló 
egypitomi Szudán alkotják határait.

*

Az abesszin talajkincsek alig vannak még 
feltárva. A terület a fizikai nehézségektől el­
tekintve azért is nehezen közelíthető meg, 
mert el van zárva a tengertől és mert a 
terület a mai kultiválatlanságában roppant 
terepnehézségeket rejt magában. Egyetlen 
vasútvonal vonul végig az országon, amely­
nek hosszúsága mindössze 782 kilométer és 
amely, mint a posta és telefon, francia ke­
zekben van. A vasútvonal Dzsibuti kikötő­
várostól vezet a birodalom fővárosába, Addis 
Abebába. Az olasz vasút Massauátől Asma- 
záig vezet. Ez az abesszin határon a Taka-tó 
partján és az északnyugati kerületnek csak 
nagyon kis forgalmát tudja lebonyolítani. 
További közlekedési eszközök: a Sóba fo­
lyó negészen Gambeláig hetenként egyszer 
közlekedik egy kicsiny hajó, de csak magas
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vízállás idején, amely júliustól szeptemberig 
tart Abesszínia területén az utóbbi években 
egy-két hidat kivéve, egyetlen komoly ki­
épített ut vagy hid nem szolgálja a közleke­
dést. Gondolni sem lehet arra, hogy autó 
vagy autóbusz mehessen egyik területről a 
másikra.

A jelenlegi Abesszíniának a területe 
1,120.400 négyzetkilométer. Lakosainak szá­
ma 8—12 millió, ez a szám azonban csak 
hozzávetőleges, minthogy nem lehet a lakos1- 
ságot a terep tagoltsága miatt megbízhatóan 
összeszámlálni. Annyi bizonyos, hogy a la­
kosság zöme a kiegyensúlyozott kiima miatt 
az abessziniai fensikon lakik, az úgynevezett 
Ambasokon.

Európai utazók szerint valamikor egész 
Abesszínia területét négerek lakták. Abesz- 
szinia lakosságának néger jellege számos 
etnográfiai vonásban ma is felfedezhető. 
Tárgyi bizonyítékok szólnak a néger őslakos­
ság mellett és pedig a házépítési módok. 
Abesszíniában még ma is a négerekével azo­
nos úgynevezett cilindrikus kalibában laknak 
az emberek, természetesen a némileg euró- 
paiasodott fiszak-Abessziniát kivéve. A né­
ger törzsek minden valószínűség szerint a 
rendes időszámítás előtti 1800-ban özönlöt­
tek be .ugyanazok, akik a Nílus és Atbara 
folyók közötti területet foglalták el és akik 
a Kas és Meroe fajhoz tartoztak. Alkatuk, 
barna bőrük és vonásaik a régi egyiptomiak­
ra emlékezhetnek. Az ország nyugati és 
északi részein nagy számban élnek arabok is.

$

Az ország északi részeiben laknak a zsi­
dók, akik ezen a területen a 9-ik századtól 
egészen a 13-ik századig önállóan uralkod­
tak. Kultúrájuk és szokásaik bélyegét erő­
sen rányomták az abessziniaiakra. A falassa 
zsidó törzs, amelyről az utóbbi hónapokban 
oly sok szó esett, Szemien tartományában 
lakik. Főfoglalkozásuk a kisipar.

A lakosság javarésze állattenyésztésből él 
és igazi nomád i életet folytat. Csak Soa tar­
tományban telepedett meg az abesszin lakos­
ság. Itt eléggé virágzó mezőgazdasággal 
foglalkoznak. A nomád lakosság egyik hely­
ről a másikra vándorol, sátrak alatt él és ha 
huzamosabb ideig tartózkodik egy helyen, az 
állatok számára fedett kalyibákat, úgyneve­
zett „keriákat“ épit. A nép, az utazók tanu- 
ságtéíele szerint, a legjózanabb fajta. Har­
ciassága mellett hűséges és szívós. Egyes 
törzsei már a 4-ik században áttért a keresz­
tény hitre, amely azonban a zsidók befolyá­
sára sok zsidó vonással keveredett. Az új­
szülött abesszin fiút a legtöbb törzs nyolc 
napos korában aláveti a eircumeiziónak. 
Azután pedig a 13-ik napon megkeresztelik. 
A nép — mint azt az utazók leírják •—- na­
gyon vallásos és minden második napon hús­
talan böjtöt tart. Teljes böjt csak husvét 
hetében van, amikor nem esznek mást, mint 
egy csumbura nevű veteményt, amely hason­
lít a mi borsónkhoz. Temetési szertartásuk 
is ősrégi. A halottat négy legjobb barátja 
viszi. A sírnál azután kiemelik a holttestet 
az ágyból, becsavarják a „sámába“, az az 
abesszinek tógaszerü nemzeti viselete és igy, 
koporsó nélkül eresztik le a földbe. Az ágyat 
pedig ráteszik a sirdombra. .. Annyira meg­
tartják ezt a szokást, hogy a Menelik mau­
zóleumban, ahol Menelik császár nyugszik a 
feleségével együtt egy-egy gyönyörűen ki­
képzett szarkofágban, szintén ott áll a két 
ágy.

VASÁRNAP,

ü3 KELET
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SZÓDABIKARBÓNA
beifőldi gyártmány, tisztaságánál íogva, 
a legjobb szer az egészség megóvására!

lie hagyja magát félrevezetni! jjj
A Soivay „SPECIÁL' szóda bikárbona, amelyet 
minőségben semmiféle külföldi gyártmány sem 
múl felül, nem kerül kimérve eladásra, hanem 
csakis légmentesen elzárt kékszinü fém dobo­
zokban, úgy hogy kiváló minőségét állandóan 

megtartja.

Kérjen mindenütt Solvay 
SPECIÁL "szóda bikárboná 

kék dobozban!
A Solvay „SPECIÁL' 

szóda bikárbona étkezési cé 
lókra, mint kuglóf, tészták stb 
készítésére is kiválóan alkat 

más, mert teljesen tisztát

Kyöa

Fiatal erdélyi zsidó szobrász mintázza Becsben 
Mistinguetiet, Starhemberg herceget, Bernhard 

Shaw unokáját és Tituiescut
Amíg Kohn Miklósból Nicolaus „Koni“ lett

VASÁRNAP, 1935. JULIUS 28.

, „Tantalus“ és a „kimerültség“ cimü munká,
I a, modem szobrászat legértékesebb alkotásai 
; — irta ekkor a „Neue Freie Presse“.
I És ezután ismét a megrendelések egész so- 
I rozata következett. Bórák egyetemi tanárt, a 
hires röntgenológust és rákkutatót, Paul De 
Connet, a világhírű zongoravirtuózt, Klemens 
Kraussot, a bécsi opera volt igazgatóját és 
dirigensét, Ernst Deutschot a Reinhardt-szi- 
nészt, Georges Schwartzot, a bukaresti „La- 
fayette“-vállalat elnökét mintázta meg süni 

, egymásutánban a fiatal tárgumuresi szárrna-

!zásu művész, aki egy furcsa tragédiában is 
szerepet játszott. Pár nappal ezelőtt, mint .

$ ismeretes, egy páciense a nyílt uccán lőtte e :e* huzna^^^ _ t-.ia.urj 
f Alexander professzort, a hires bécsi orvosi.
| A tragikus körülményk között meghalt tu- 
I dós, éppen Kóni Miklós Weinburggassei mü- 
t terméből jött, amikor a merénylet történt és 
í a szobron már a modell halála után kellett 
j az utolsó simításokat végeznie a művésznek.
■j Pár héttel ezelőtt Londonban rendezte.:
; meg a művész londoni barátja! kiállításé' 
í amely a londoni közönség és krftika leg- 
\ teljesebb elismerésével találkozott az angol 
> sajtókritikák szerinti. A londoni kiállítás és

Ml tört
ismét a Beichswehi 

Látható és

! Cluj, július 27. ad 
linböl érkező jelentési 
ülctatura annyi elégj 

lakosság különböző j 
nány ma kénytelen fJ 

német nép egy tekin^ 
Ívül, akik közvetlenül,

isebbedö számán kivü 
éti szocializmus jelszd 
gvie élesebben nyilaid 

|zer ellen. Természetes 
•endőrségére és Reícj 

Jiiktatura sokkal erősebj 
ha fegyveres erőx’-el aa 
yen felkelési kísérlete; I

Tärgu-Mitres, julius 27. (Az Uj Kelet mun­
katársától.) Egy tárgumuresi özvegyasszony­
nak, aki öt év óta nem látta fiát, hatalmas 
paksamétát hozott a napokban a posta. özv. 
Kohn Sándorné, aki anyai szivének biztos 
megérzésével sejtette, hogy jót hoz neki a 
hatalmas csomag; reszkető, könnyes szemek­
kel bontogatta a küidemnéyt, amelyből sok 
művészi fénykép és még több kivágott lap- 
kritika esett ki.

Nemsokára előkerült a szemüveg is, 
bizony a tárgumuresi özvegyasszony 
jól lát és most már boldogan fedezte fel a 
képeken fiát, az öt évvel ezelőtt innen el­
származott Kohn Miklóst, aki különböző al­
kotásai mellett, műtermében fehér kabátban 
áll, legtöbbször modelljei társaságában.

Ahogy egy karrier elkezdődik ...
Kohn Miklósról, a fiatal, alig 22 éves mű­

vészről, aki öt évvel ezelőtt elindult külföld­
re, nekivágott a nagy bizonytalanságnak, az 
akaraterő szobrát lehetne megmintázai.

Pontosan egy fél évtizeddel ezelőtt a tárgu­
muresi szobrász, Kohn Miklós, jelentkezett a 
Zsidó Kulturház vezetőségénél és felajánlot­
ta, hogy elkészíti Herzl Tivadar, a nagy cio­
nista vezér mellszobrát.

Először mégnézték a 17 éves fiatalembert, 
aztán elmosolyodtak és végül rezignáltan ki­
jelentették, hogy nem bánják, elfogadják az j 
ajánlatot.

fis Kohn Miklós, pár hét múlva készen, 
megdöbbentő élethüségben prezentálta a szob­
rot a Zsidó ulturház vezetőségének, amely 
meglepve és most már kétkedő mosoly nél­
kül köszönte meg az adományt, amely ma 
is legnagyobb büszkesége a tárgumuresi te­
remnek.

Pedig azóta alkotója, az akkor gyerek­
ember, színes és érdekes karriert futott be .. .

Kohol Miklós szobrának leleplezése után, 
nehány év alatt keservesen összegyütjött fil­
lérekkel és nehány szobrának fényképével kül­
földre indult. Furcsa véletlen, hogy éppen 
e sorok íróját kérte meg arra, begy valame­
lyik bécsi ismerőséhez néhány ajánlósort ad-

időt és egyben a legtöbb sikert is a fiatal 
művész életében.

i Ebben az évben mintázta meg Kóni Mik­
lós, Mistiinguettenek, az örökifjú francia sztár- 

i nak a kezeit és a lábait, amelyek hatalmas 
! művészi sikert arattak, ezután ült a fiatal 
; szobrásznak modellt Attila Hörbiger, a kitü- 
i nő színész, William Brody, a Nobel-dijas ame- 
j rikal magyar egyetemi tanár, aki Bécsben 
' bakteriológiai kutatásokat végzett, Gróf 

mert ! Vieberacker, egy londoni német filmrendező, 
nem I Miss Mary Safel, egy délafrikai gyémántbá- 

j nya tulajdonosnöje és Miss Mary Cristafor, 
j Bernhard Shaw unokája.

A mult év telén rendezte meg Kóni Miklós 
első kiáliltását Bécsben, amely a kritika ál­
talános elismerését váltotta ki, amit nemso­
kára ezután egy salzburgi kiállítás követett. 

Ezután volt alkalma a művésznek arra is, 
f hogy nehány önálló kompozíciót alkosson.

í sikereinek fáradalmait piheni ki most a fia- 
í tál művész, a világhírű osztrák fürdőhelyen, 
j Gasteinban, ahol szintén egyik modelljének, 
> Graf Ledebronak, Ferenc József még életben 
i levő volt szárnysegédének vendége, 
i Kóni Miklós pár hét múlva visszatér Bécs- 
J be, ahol még nehány előkelő megrendelésnek 
j kell eleget tennie, mielőtt egy újabb londoni 
• meghívást fogad el. Az ősz folyamán mintáz- 
í za meg Starhemberg herceget, aki a művé- 
' szetbem úgy látszik nem ismer politikát és 
fajkülönböséget és egyik őszi látogatása so­
rán készíti el Titulescunak, a román külügy­
miniszternek a szobrát, akit egy alkalommal.

Ahhoz azonban, hog 
loz hasonló renüsz-r ej 
zükség fegyveres felkj 
édelem összeomolhat 
ia továbbra is követke 
alálni magát a németi 
étegeinek ellenzékévelJ 
;özött semmilyen üldöz 
orista eszköz nem fo 
ornak, a borzadásnakl 

-rzését, amelyet a fajvd 
:ási metódusai kiváltói 
nány, amely egyazon 
ölni a protestánsok, a 
iók ellen az acéisisa.-.d 
Iákkal, a demokratákkáa kiváló román politikus bécsi kezelőorvosa 

nál, a világhírű Neumann tanárnál ismert Kommunistákkal, egy 
meg a fiatal művész. Neumann tanárnak jói íihetetlen gazda sági -s 
sikerült mellszobra van Kóni Miklóstól és ö iorta az országot, r.yi 
ajánlotta Titulescunak fiatal földijét... >iy sokáig tai.hatni n:

Az őszön tehát, bokros elfoglaltságai kö- litlerista vezetők a kara 
zepette, Titulescu néhány napig egy fiatal noiában elképzelték, 
tárgumuresi művésznek fog modellt ülni.

Benczel Béta

PostyM-Mő
® « Jr w ® (Csehszlovákia)
Egyedülálló fürdökezelés a 67» C hőforrásban. Iszaptermák, mondén 
fürdőélet, napfürdős thermal-strandfürdö. Igen előnyös átalánykurák. 
Prospektus és felvilágosítás, devizabeszerzést illetőleg is: Pöstyén- 
iroda. Mr. Pf. L. Singer, Timisoara II., Str. Saguna 8. Telefon 13-54
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Atreformálja a Szovjet a esalá 
kapcsolatos erkölcsi életet

jón. Az ajánlólevél, amely akkor egyetlen re- J QrOSZOrSZég lakossága 10 éV alatt 25 millióval SZSPOfOdCtt. Ma már 170 mÜÍÍC |Ä‘rre-

A Manchester Guan 
náhan „a német válság 
ekes megállapításokat 
özöl. A lap rámutat al 
ányzík a dolgok mélyei 
ették figyelembe a látni 
őst ujafc’o válságba sodl

ij

„A nácik írja a Id 
ek és minden látható és 
el hadakoznak. Ezek 
ek attól hogy a náei^ 
k. A katolikus és 
sztelettei viseltetik afl 
klérus erőt képvisel, 
á a totális államnak,! 

épvisel, amelynek hat 
liotit elő az a helyzet, 
üktatura, amely mindé 
hteimében, de teljesen 
■mi értelmében, minthogj 
fékét; megpróbál elpusz 
látott üldöztetés arányi 

A katolikusok elleni 
er Guardian szerint 
öveíkezménvekkel iárl

Az abesszin terület természeti kincsei, | 
mint jeleztük, nincsenek kihasználva. Nagy- j 
kiterjedésű arany- és cintelepek hevernek | 
kiaknázatlanul:. Világgazdasági szempontból | 
az -abesszin kereskedelem ma még jelenték- \ 
télén. Csupán úgynevezett gyűjtött termé- | 
kék, mint a kaucsuk, kávé, elefántcsont és l 
banán, valamint állatok és állati bőrök al- I 
kotják a kivitelt. Br F. F. 5

ménysége volt a fiatal művésznek, egy bécsi 
magyar lapszerkesztőhöz, az egyik előkelő 
osztrák napilap egyik szerkesztőjéhez szólt, ; 
aki rögtön megállapította, biztos mglátásá- 
val, hogy a tárgumuresi fiatalember tehet- j 
séges és felkarolta öt.

Nemsokára a bécsi képzőművészeti főisko- i 
la növendéke lett a fiatal Kohn Miklós, akit \ 
az osztrák-magyar kolónia rögtön elhalmozotL ? 
megrendésekkel. ,j

Sürü egymásutánban mintázta meg Darvas j

felé jár az összlakosság száma

COMPAGíllf GENERALE TRAN SAIL ANTIQUE

Havre- New-Yerlc vonal
Indulások:

Julius 33 s/s lie de France 
Augusztus 7 s/s Champlain 

Augusztus 14 s/s Normandia a világ 
legnagyobb hajója 

Augusztus 21 s/s Ile de France 
Rendes járatok Cuba, Mexico, Ve­
nezuela, Columbia, Algír, Tunis, 

Marokko felé.
firintik a Spitzbergákat, a Balti 
tengert, Kanadát, Egyesült Államo-

„SÄRI^IA“ Buchest!,
Pasagiul Comedia prin Calea Victo- 
riei 42. Cemauti Str. Hurmuzache 15

* I

Lilit, a nagy drámai színésznőt, Pataky Kál­
mánt, a kitűnő magyar operaénekest, Rein- 
hardot, a nagy rendezőt, Fejős Pált, a ki­
tűnő magyar filmrendezőt, Elisabeth Berg- 
nert és Dita Parlot.

Ekkor már felfigyelt a bécsi kritika is a 
fiatal zsidó művészre, aki akkor a jobban 
hangzó Kóni Miklós nevet vette fel és a nem­
zetközi művészvilág többi sztárjain kívül 
megrendeléseket kapott a tudományos világ 
nagyságaitól is.

Nemsokára ezután a Deutsches Volksthea­
ter, az osztrák főváros legelőkelőbb prózai 
színháza Glücksmann Hermannak, a színház 
igazgató-főrendezőjének szobrát rendelte meg 
Kóni Miklóstól és a szobrot a színház elő­
csarnokában, ünnepélyes keretek között, a 
kancellár jelenlétében leplezték le.

A maradi osztrák lapok, amelyek meglehe­
tősen fukarok az idegen tehetségek dicsé­
retében, ekkor már hasábokat Írtak Kóni 
Miklósiról és a mükritlkusok végleg behódol­
tak tehetségének. A fiatal tárgumuresi mii- 
vész méltó versenytársa lett Ambrosinak, a 
világhírű német szobrásznak.

A londoni kiállítás, amelytől csak 
egy lépés a világhír

Az elmúlt év jelentette a legmozgalmasabb

Moszkva, julius 27. Példátlan ütemben 
szaporodik Szovjetoroszország lakossága és 
a kormányzatnak az a törekvése, hogy elő­
segítse ezt a folyamatot, egyre erősebben 
érezteti hatását -az ország egész életében. A 
növekvő népszaporulat már az utóbbi évek­
ben erősen megmutatkzoott, a most közzé­
tett hivatalos statisztikákból kiderül, hogy 
az 1934 esztendő minden eddigit felülmúl.

5 Ebben az évben nem kevesebb, mint négy 
? és félmillió fővel szaporodott a szovjetunió 
i lakossága, úgyhogy 1925 óta, tehát tiz év 
jj alatt a népszaporulat huszonötmillió főt tesz 
í ki. A hatalmas birodalom összlakosságának 
: száma ma már -a százhetvenmillió felé jár.
t A statisztikából kiviláglik, hogy a példát- 
l lan népszaporulatot nem is annyira a szüle- 
í tések számának növekedése, mint inkább a 
I halálozás csökkenése magyarázza, most 
5 azonban a szovjetkormány még inkább elő 
§ kívánja segíteni ezt a fejlődést, a születések 
I számának lehető szaporításával is. A nép- 
; szaporulat kifejezetten népérdek — írja az 
i Izvesztija —, mert minél magasabbra emel- 
■: kedik a születések száma, annál hamarabb 
j leszünk képesek arra, hogy természeti kin- 
, őseinket kiaknázzuk és népünk rendelkézé- 
I sére bocsássuk. Ezzel párhuzamosan a csa- 
: ládi élettel kapcsolatos erkölcsiség átformá- 
; lására is mind nagyobb gondot fordítanak.
; Újra nagy becsben állanak a sokgyermekes 
t családok, harc folyik a családi élet ápolásá- 
I nak felélesztésére s a magzatelhajtás, ame- 
■ lyet régebben kívánatra bármikor végrehaj- 
; tottak a szovjet klinikák, ma már csak szo- 
! ciális vagy egészségügyi indikáció esetén

A hitlerista Nél 
az utón. halad, r.rir.üei 
gesziteni a katolikus Ai 

•erlin között egyrészt 
rszág és a Rajnavidék 
tost egyre mélyebbé vi 
jíem lászik valószínűn k| 
zárva, hogy a. szeparí 

en a tartományokban 
linóig élt, ismét megjell 
en viszont ismét szon| 
gység kérdése. Mát

jesztették a parasztasszonyokra is. Minthogy!?'11’ r/a;c
a parasztasszonyok és leányok teszik Szov-E3^ a 
jetoroszország női lakosságának nyolcvané' üa t -1L
százalékát, igen sokat várnak ettől az inttSc-J'y c “■. , , katolikusok üldöztetésé
KPfiAStnl <3 rpmp ik Vinex-tr a npncvann^’ ^rl

megengedett, a tiltott magzatelhajtást pedig 
í szigorúan üldözik.
j Hogy pedig a szociális indikáció minél rit- 
j kább legyen, az anya- és csecsemővédelemre 
- mind nagyobb gondot fordítanak. Eddig is 

érvényben volt egy törvény, amely szerint 
az ipari munkásnök és alkalmazottnök egy­
havi fizetéses szabadságot kapnak, ha gyer-| 
meket szülnek; most ezt a törvényt kiter-

kedéstől s remélik, hogy a népszaporulat 
üteme tovább gyorsulván, az uj-abb tízmilliós 
szaporulatot immár két év alatt elérheii, 

\ úgyhogy Szovjetoroszország lakosainak szá- 
■ ma 1937-re elérheti a 170 milliót. Ezzel a 

békeszerződés által megcsonkított Orosz­
ország csonka területén elérné a nagy cári 
birodalom lélekszámát.

Híapszwás, égésisekelr !>©r- 
viszSíeíegség és bőriíiiiíéseií 

ellen:

yen vitássá teheti NI 
^agyhatalomnak a letérj

Nemcsak vallási \"áls 
tlerista rezsimnek. A 

ági krízis nemkevésbbé I 
enség általános és többi 

nácik túlnyomó tobq

Kapható minden gyógyszertárban és drogé
riában.

T mutatjuk o

Ingyen s t 
' gázfőzőt :

Teljes gi

Moslkovilsábj
(Föp
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perültség" cimü munkái 
legértékesebb alkotásai 

ke Freie Presse“.
I megrendelések egész so- 
korak egyetemi tanárt, a 
és rákkutatót, Paul De 

pongoravirtuózt, Klemens 
Cera volt igazgatóját és 
íutschot a Reichardt-szi- 
lartzot, a bukaresti „La­
pkát mintázta meg sürü 
pal tárgumuresi szárma- 
ky furcsa tragédiában is 
lár nappal ezelőtt, mint 
lse a nyílt uccán lőtte le 

a hires bécsi orvost, 
jivk között meghalt tu- 
|dós Weinburggassei mü- 

a merénylet történt és 
|odell halála után kellett 

végeznie a művésznek.. 
Itt Londonban rendezték 
lőni barátjai kiállítását, 
Jjzonség és kittika leg- 
|el találkozott az angol 

A londoni kiállítás és 
ait piheni ki most a fia- 

lirü osztrák fürdőhelyen. 
Írtén egyik modelljének, 
Irene József még életben 
|ének vendége.

múlva visszatér Bécs- 
elökeiö megrendelésnek 

lelőtt egy újabb londoni 
»z ősz folyamán mintáz- 

herceget, aki a müvé- 
Inem ismer politikát és 
pyik őszi látogatása so- 
punak, a román külügy- 

akit egy alkalommal, 
[ikus bécsi kezelöorvosá- 
.02311". tanárnál ismert 
Neumann tanárnak jól 

|an Kóni Miklóstól és 6 
fiatal földijét...

Skros elfoglaltságai kö- 
lliány napig egy fiatal 
lek fog modellt ülni. . .

Benczel Béla

Mi történik Németországban
,imét «ÄÄTÄÄ—

3. OLDAL

HA TISZTÁBAN VAN a BÖRKRÉM TUDO­
MÁNYOS SZEREPÉVEL, ÚGY CSAKIS

rr
O0

(Csehszlovákiai
Iszaptermák, mondén 

I előnyös átalánykurák.
illetőleg is: Pöstyén- 

k'una 8. Telefon 13-54.

Cluj, julius 27. (Az Uj Kelet tud.) Ber­
linből érkező jelentések szerint a hitlerista 
diktatúra annyi elégedetlenséget váltott ki 
a lakosság különböző rétegeiben, hogy a kor­
mány ma kénytelen felvenni a nyílt harcot 
a német nép egy tekintélyes részével. Azokon 
kívül, akik közvetlenül, vagy közvetve előnyö­
ket húznak a diktatúrából és azoknak egyre 
kisebbedö számán kívül, akik hisznek a nem­
zeti szocializmus jelszavaiban, a német nép 
egyre élesebben nyilatkozik meg a mai rend­
szer ellen. Természetes odlog, hogy a Göring 
rendőrségére és Reichswehrre támoszkodó 
diktatúra sokkal erősebb ma, semhogy ne tud­
na fegyveres erővel azonnal elfojtani bármi­
lyen felkelési kísérletet.

Undor és borza dás

Ahhoz azonban, hogy egy a németországi­
hoz hasonló rendszer ereje felőrlődjék, nincs 
szükség fegyveres felkelésre. A hitlerista faj- 
védelem összeomolhat egy adott pillanatban, 
ha továbbra is következetesen szembe fogja

j-találni magát a német nép egyre szélesebb 
rétegeinek ellenzékével. Ilyen körülmények 
között semmilyen üldözés és semmilyen ter­

rorista eszköz nem fogja legyőzhetni az un- 
j óinak, a borzadásnak és a gyűlöletnek az 
j érzését, amelyet a fajvédő rendszer kormány- 
I zási metódusai kiváltottak. Az ilyen kor- 
I many, amely egyazon időben kénytelen har- 
I coin: a protestánsok, a katolikusok és a zsi- ; 

dók ellen az acélsisakosokkal, a monarchis- 
iákkal, a demokratákkal, szocialistákkal és i 
■rommunistákkal, egy olyan rendszer, amely 
hihetetlen gazdasági és pénzügyi válságba so- 

ffacr.a az országot, nyilvánvalóan nem fogja 
oy sonáig tarthatni magát, ahogyan azt a 
ortlerista vezetők a hataiom átvételének má- 

j.-nótában elképzelték.

Manchester Guardian julius 23-iki szá­
mában „a német válság“ eim alatt igen ér- : 
tiekes megállapításokat tartalmazó cikket 
közöl. A lap rámutat arra, hogy' a nácikból 
ilányzik a dolgok mélyebb elképzelése és nem 
ették figyelembe a láthatatlan erőket, amely 

most újabb válságba sodorták Németországot.

aiig lehet találni közülök egyet-kettőt. A 
! "tidók — folytatja cikkét a Manchester Guar­

s’ dl,a;n ~ továbbra is fenntartják magukat Né- 
I metországban és az ellenük irányított uj ül- 
j uozesek, amelyek mögött az a remény áll, 
i az antiszemitizmusra támaszkodó faj- 
I védelmet fel lehetne ismét éleszteni a német 
' nep széles rétegeiben, minden különösebb 
; visszhang nélkül fognak maradni. A német 
j fajvédelem belső gyengesége minden látszó- 
■ la&os külső ereje ellenére is, az állandóan 
I megújított embertelen üldözésekben áll. A 

szabadságot megsemmisítették Németország- 
i ban. De a szabadság utáni vágy egyre nő és 
j és ezzel együtt egy bizonytalan kiváakozása 
; is a szegényebb osztályoknak egy primitiv 
: kommunizmus felé. Ez a vágy még nem nyert 
I kifejezést egy szervezett mozgalomban. Még 
i nem taIált módot arra, hogy a felszínre tör- 
! J051- De láthatatlan erőként él, terjed és erö- 

ben egyre nő.

1 Á Temps ugyancsak a németországi faj- 
i védelmi politika válságával fog.lalkozik. A 
i nemzeti szociálisba párton belül az utóbbi 
időben különösképpen kiéleződtek a szélső­
jobb és a baiszárny közötti ellentétek. Gö­
ring és Hitler igyekeznek a Streicher által 
a keresztény egyházak ellen folytatott kam-
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EUKUTOL
KRÉMET HASZNÁL l

A b°rkrf ^mnek, ha valóban jó és hatékony 
akar lenni, melyen be kell hatolnia a 

bor pórusaiba, egészen a DERMÄIG nrlsP,Sze|lereaiéttfÍ /-fe9Í^ -h°9y azf ÄjS
es ezzel eredet, frisseseget megtartsa Ha
lemmelTJn T° a-Zf' 6Sé?zen különös figye-l 
küTönhL^ ' -e-nnie ann°k összetételére, mert; 
különben onasi mennyiséget minden ered- 
meny nélkül használhat el.
EUKUTOL olyan krém, amely udo. 
■lányos alapon készül. A zsíros anyagok, 
amelyeket tartalmaz, organikus eredetűek 
nern mesterségesek. Ezért hatékonysága d 
bor barsonycssaganak és egészségének a 

^en.artasa szemoontiából felülmúlhatatlan.

I Pányt mérsékelni, de egyelőre eredménytele- 
l nül- Másrészről valószínűnek látszik, hogy a 
j Schusc-hnigg-kormány a Vatikán tanácsára 
I sietett a Habsburg-kérdést dűlőre vinni. Ka- 
j tolfkus körök mélyen csalódtak Göringben, 
j aki eddig az egyház védőjének adta ki ma- 
: gát. Másrészről a öaar-vidéken is egyre nő 

s,z elégedetlenség, miután a nácirendszer ki- 
mélyhetie a gazdasági válságot ezen a terü­
leten is. A válság kulcsa a Reichswehr kezé­
ben van.

«sc ífSj

Ä holland kői 
az aranycsapért 
omlásától tartanak az arapy 

alapon állő országokban

sag miatt 
les “

[ti. Ma már 170 miiíió

magzatelhajtást pedig

ális indikáció minél rit­
es csecsemövédelemre 
fordítanak. Eddig is 

I törvény, amely szerint 
Es aikalmazottnök egy- 
ágot kapnak, ha gyer- 
ezt a törvényt kiter- 

Jszonyokra is. Minthogy 
leányok teszik Szov- 

|-cosságának nyolcvan 
várnak ettől az inífc- 
hogy a népszaporulat 

ván, az újabb tízmilliós 
két év alatt elérheti, 

I rszág lakosainak szá- 
170 milliót. Ezzel a 

J megcsonkított Orosz­
lén elérné -a nagy cári

Láthatatlan ellenségek

A nácik — írja a lap — mindenfelé üt­
nek és minden látható és láthatatlan ellenség- 
igei Hadakoznak. Ezek az ellenségek őrizked­
jek attól hogy a nácikat nyíltan provokál­

ják. A katolikus és a protestáns klérus 
tisztelettel viseltetik az állam iránt, de ez 
la klérus erőt képvisel, amely nem veti magát 
aJá a totális államnak, és egy olyan erőt 
képvisel, amelynek hatalma egyre nő. így 
állott elő az a helyzet, hogy adva van egy 

Jdiktatura, amely mindenható a szó an vagi 
:rteimében, de teljesen tehetetlen a szó szel­

lemi értelmében, minthogy azok az erők, ame- 
’ 'ekei megpróbál elpusztítani az ellenük irá­
nyított üldöztetés arányában nőnek.“

A katolikusok elleni üldöztetés a. Manches­
ter Guardian szerint különösképpen súlyos 
övetkezményekkel járhat a fajvédő rend­
jeire. A hitlerista Németország, ha ezen 

az utón halad, minden bizonnyal ei fogja 
I veszíteni a katolikus Ausztriát. Sőt mi több: 
Berlin között egyrészt s a katolikus Magyar- 
ország és a Rajnavidék között másrészt, már 
most egyre mélyebbé válik az elidegenedés. 

JNem lászik valószínűnek, de nincs is teljesen

I-rzárva, hogy a szeparatizmus, amely ezek- 
- a tartományokban nyíltan, vagy rejtetten 

-L-.ir.cVg élt, ismét megjelenjék. Ebben az eset­
ien viszont ismét szőnyegre keiül a német 

I egység kérdése. Már most komoly okok sej- 
■ "-‘itik, hogy a katolikus németek készek vol- 
I :aának a Berlintől való elszakadást kimonda- 
I ni, ha erre vezéreiktől utasítást kapnának. A 
■szeparatizmus veszélye nem azonnali, de a 
|i-:atoiikusok üldöztetésének folytatása köny- 
|r yen vitássá teheti Németországnak, mint 

agyhatalomnak a létét.

Párizs, julius 27. Az esti lapokhoz érke­
zett hágai táviratok szerint Alberte hol­
land katolikus pártvezér, dezignált minisz­
terelnök kormánjmlakitásában hollandiai 
politikai körökben nem bizakodnak, mert 
széleskörű' parlamenti koncentrációs kor­
mány alakítására kapott megbízást s nem 
tudja a szükséges többséget összehozni.

A Financial News szerint a holland va­
luta leértékelési lehetősége izgalomban 
tartja az aranyalapon álló országok poli­

tikai, pénzügyi és gazdasági vezetőköreit, 
mert számolni kell az aranycsoport teljes 
összeomlásával, ha Hollandia is kilép a 
sorból.

Londoni jelentés szerint az angol va- 
lutakiegyenlitő alap nagymennyiségű fran­
cia frankot vásárolt, hogy az aranyvalu­
ták ellen meginduló támadás során ne le­
gyen -időeiőtti a font árfolyamemelkedése. 
A tőkemenekülés és az aranyalapon álló 
országokból London felé újra megindult.

I

pariÁ öesiszeíi kérészién'

: antiszemita programja, a román 

: iíiilpeliiifca ®riegiiácíé|$$ és a
.10T- VW WK tó* 88 jmr gyy

roiiiaeiai zsraesüg
^r- az Országos Zsidó Párt eliröke nyilatkozik
az «uj Keletnek es f5®ga"-C$sza fúzióról és a zsidóság politikai

feladatairól
Bucuresti, julius 27. Az antiszemita saj­

tó nagy jelentőséget tulajdonit a Goga- 
; Cuza fúziónak és azt tartja, hogy a nem- 
I seti keresztény párt előtt nyitva áll a kor- 
í mányhatalom megszervezésének útja. A 
; szabadelvű, demokrata sajtó viszont leki- 
I csinyli a fúzió jelentőségét, sőt azon vé- 
; leményének ad kifejezést, hogy a fúzió ál- 
I tál mindkét párt elveszítette átütőerejét 
; és befolyását eddigi párthiveire.

A kérdés közelről érint bennünket és 
szabadságért f nem közömbös az ország zsidósága számá-

|ésisebek kor­
cs kőrkiiiíések 
len:

r

Nemcsak vallási válsággal kell küzdenie a 
---lerista rezsimnek. A politikai és a gazda­
sági krízis nemkevésbbé súlyos. Az elégedet- 

■ r.ség általános és több helyen, ahol azelőtt 
a nácik túlnyomó többségben voltak, most

í ra, hogy milyen perspektívái vannak a ro- 
I mán politikában Goga és Cuza közös an- 
; tiszemita frontjának és politikai program­

jának.

igazság az, hogy Cuza vizet öntött a borá­
ba a fúzió által és gyengítette politikai át­
ütő erejét. Goga viszont még messzebb 
esett a kormányrajutás lehetőségétől. Ben­
nünket, zsidókat közelről érint az uj párt 

j programja, amelyben a kisebbségi kérdés 
1 külön helyet foglal el. Rétegekre osztja a 
[ kisebbségeket és rendkívül elbánás elvét 

állítja fel a zsidókkal szemben, 
i
! — Bűn volna figyelmen kívül hagyni
i ezeket az eseményeket, különösen, ha rneg- 
! gondoljuk, hogy olyan törekvések vannak 
j napirenden, amelyek uj orientációt! igye- 
I keznek adni a román külpolitikának. Nyil- 
i vánvaló, hogy abban a pillanatban, mi-

, ágyékét a zsidó politika vezetői kezdet- 
j tői fogva hirdetnek. A zsidó politikában 
! azt az alapelvet kell magunkévá tennünk, 
! h°gy a zsidóság etnikai kisebbséget alkot 

ebben az országban és e kisebbség tagjai 
politikai jogaikat egységes keretben kell, 
hogy érvényesítsék az összesség javára. 
Ez az alapelv határozta meg a zsidó nép- 

I kisebbségi politikát, melyet a csatolt tar- 
I tományokban másfél évtizede folytatunk 
; es amely 1931-ben a romániai Zsidó Párt 
j "megalakulásához vezetett. A mai konstel- 
5 iációban minden gondolkodó embernek be 
i kell látnia, hogy a veszedelmekkel szem- 
I ben- melyek létünket fenyegetik, csakis a 
í nyílt sisak politikájával küzdhetünk és vé- 
í fékezhetünk a siker reményében. Ennek a 
í Politikának az instrumentuma a Zsidó 

Párt, amely a maga programjával és szer- 
I wzetl felépitettségével kész keretül szol- 

gyi arra, hogy minden zsidó közösség szol­
gálatába kell állítania, ezen meggyőződé­
sének megfelelően beilleszkedhessék. Bizo­
nyos, hogy azon román politikai pártok- 

amelyek az állampolgárok jogegven- 
1 őségének alkotmányos elvét a jövőben is 
tiszteletben óhajtják tartani, inkább tu­
dunk megértést és helyes megoldásra való 
keszsegetelérni, olyan politikai szerv ak­
ciója^ utján, mely a zsidóság összességét 
képviseli, mint azáltal, hogy ha egyes in- 
tellektueleknek a román pártokban bizo­
nyos tevékenységet fejtenek ki, bármilyen 
Jóindulatú és értékes is az.

I —_______

1 Tompa Béte a Royal 
I Mozgóban
I m

Tompa Bela a nagytehetségü, gazdag 
I humora színész, aki városunk közönségét 

evek óta estéről-estére megörvendeztette 
f es. elragadtatta ragyogó ötleteivel, művé­

szi játékával , a jövő szezonban már nem 
! Ié„P,fel a helyi Magyar Színházban. A ki- 
I váló művész most rendezi bucsu-estéit, 

amelyeken utoljára szerénél kedvelt kö-’ 
l rtzsége előtt, mielőtt Erdélyből eltávozik.
I népszerű Tompa Béla és nívós társulata 
i e hó 29- és 30-án, hétfőn és kedden dél- 
5 níán és este a Royal-mozgóban teljesen uj 
; és élvezetes műsora kacagtató-estéket ren- 
; dez, amelyeknek a keretében színpadi tré- 
I fák, bluettek, kacagtató Hácsek-Sajó jele­
lj1 netek, ének, tánc és humoros konferánsz 
« kerülnek színre.
I .......................
; L népszerű előadásokra a Royal-Mozgó 
: helyárai a rendes mérsékeltek maradnak 
I - ieJ földszint, 15 lej balcon). A Tompa
; előadásokkal együtt egy nagyszerű film- 
c sláger is bemutatóra kerül.

! Ili. &mű
\ Josif Vulcan 4. Felvesz úgy nyilvános isko­

lába járó, mint bel- és külföldi magántanuló-

mutatjuk bár­
kinek a leg­
újabb patent PETROL-

\ ysz-ertárban és drogé-

Irigyen

gázfözot
Teljes gerenda I

Eoskovíis & Comp. CLUJ

Netsi füstöl, 
t lit. PETROL 8 órái ég

rasas
(Főp sióval szentben)

Ezért tartottuk szükségesnek, hogy eb­
ben a kérdésben megszólaltassunk néhány

; olyan politikust, akiknek véleménye fel- , ____ ____ ^_________
I tétlenül mértékadó. Elsőnek dr. Fischer . lebb jut a kormányképességhez, 
í Tivadart, az Országos Zsidó Párt elnökét 
; interpellálta meg az Uj Kelet munkatár- 
i sa. A pártelnök kérdéseinkre a következő- 
i két válaszolta:
: Bármilyen szempontból ítélje meg az

ember ezt a politikai eseményt, az uj párt 
programja ara késztet bennünket, hogy 
mint adott ténnyel foglalkozzunk vele és 
ne essünk a struccpolitika hibájába. Az

, , . , ... ... ?, ‘»u«* ja.ru, mint Del- e* minőim maeántanuiő
heiyst egy ilyen külpolitikái aramlat a | kat mérséke]t díjazásért. Állandó tanári fel 
svAKoriaü lehetosesreK területire lén ,_______ . ... ................gyakorlati lehetőségek területére lép, ez 
zel párhuzamosan az a belpolitikai prog­
ram is, amelyet az uj párt képvisel, köze-

! — Ebben a pillanatban egyaránt kizárt-
nak látszik úgy az uj külpolitikai orientá­
ció, mint a nemzeti keresztény párt kor­
mányra kerülése. Ez azonban nem jelenti 
azt, hogy ezeket a lehetőségeket teljesen 
.szem elől tévesszük.

— A rnai politikai viszonyok között sem 
vonhatunk le más konzekvenciákat, mint

ügyelet, korrepetálás és bőséges jó ellátás. 
Prospektussal szolgál az igazgatóság.

£

: BIZTOS GYÓGYULÁST talál az erdélyi Pös- 
[ tyénben. Reuma, csuz, köszvény ellen az 
■ újonnan átalakított Bizusa fürdőben. Dej—• 

Baiamare között. Elsőrendű napi penzió 
Pö-tőí 110 lejig. Szigorúan őrt. kóser ven- 

I déglö. Állandó napi térzene. Szobák meg- 
i rendelhetők: Fürdőigazgatóság BIZUSA p. u.
' Ueandamare.
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SPORT

Á labdarygószövefség 
hivatalosan is engedélyezte 

a Hungária két dűli 
mérkőzését

Bucuresti, Julius 27. A labdarugószövetség 
tanácsa (Bíróul Federal) Tilea dr elnök 
vezetése mellett ülést tartott. Az ülés folya­
mán több apróbb kérdésben történt döntés. 
A tanács mindenekelőtt elutasította a haia- 
marei Phönix fellebbezését, mely szerint a 
Nemzeti Bajnokság bizottsága által a Piiö- 
nix—Makabi Baiamaren játszott mérkőzésen 
történt botrány miatt Bíró Phönix-trénert 
három hónapra felfüggesztették, valamint 
egyidejűleg az ország összes pályáiról kitil­
tották.

A tanács ezután a cluji Universitäten ké­
rése alapján engedélyezte a budapesti Hun­
gária két cluji mérkőzését augusztus 10 és 
11-re. (Jegyezzük ide azonban, hogy az en­
gedély dacára a mérkőzések megtartása a 
magyar OTT engedélyétől is függ, amely is­
meretesen ennek kibocsátását a román- ■ 
magyar sportbéke hivatalos publikálásától 
tette függővé). j

A szófiai Baikán-labdarugótomáról történt 
beszámoló során C. Radulescu azon vélemé­
nyének adott kifejezést, hogy a válogatott ; 
keretét fiatal tehetségekkel kell kiegészíteni, j 
A kérdésben hosszú vita fejlődött ki, amely- ' 
ben a bizottság összes tagjai résztvettek, 
azonban semmi konkrétum a különböző vé­
lemények miatt nem szűrődött le. Ezért a 
tanács technikai bizottságot nevezett ki, 
amelyben Davila ezredes, Savulescu őrnagyi 
Brezeanu őrnagy', I. Silbermann és C. Radu­
lescu -lOgialnak helyet. A bizottság meg­
bízást kapott, hogy a válogatás és ezzel kap­
csolatos kérdések tekintetében a jövő ülésig 
dolgozzon ki részletes javaslatokat, amelye- 
ke-L, miután a tanács magáévá tesz, az 
augusztus elején összeülő Legfőbb Tanács 
(Consiliul Federal) elé fognak terjeszteni.
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Előlegeket kapnak az iparvállalatok a harmadik 
negyedévi importkontingensre

A búzaexport kérdése. Munkába lépnek a szövetkezetek
] Bucuresti, Julius 27. A legfelsőbb kontin- 
> gentálási bizottság tegnap tartott értekezle- 
i tén Costinescu miniszer beszámolt a belföldi 
í iparválialatok rendkívül súlyos helyzetéről és 
azt az elhatározásai közölte a bizottsággal,

: hogy a harmadik negyedévi! kontingens ° ter­
hére az iparvállalatok minél hamarabb előle­
gezett behozatali engedélyeket kapjanak.

A külkereskedelmet irányító bizottság 
tegnap délután ülést tartott, amelyen foglal­
kozott az Oroszországgal felvett gazdasági 
kapcsolatok folytán felmerült különböző kér­
désekkel, amelyek ügyében azonban döntést 
nem hoztak.

A bizottság ezután a gabona s elsősorban 
a búza értékesítésének problémájáról tárgyalt.

Sassu miniszter az ülés végeztével nyilat­
kozatot adott a sajtónak, amely szerint az 
idén 350.000 vaggon búza felett lehet diszpo-

i 'hálni és nem mint az aratás előtt hitték, 
í 50.000 felett. A világpiaci áremelkedés kö­

vetkeztében a búza értékesítésének rendszere 
nem lesz módosítva.

Ami azt a 60 százalékos devizakvótát il­
leti, amit a buzaMvitel után a Banca Natio- 
nalanak fizetni kell, úgy döntött a bizottság, 
hogy a kvótát bizonyos országok esetében 60 
százalék alá csökkenti.

Sassu miniszter közölte, hogy Anglia vá­
sárlási ajánlatán kívül a kormány birtoká­
ban van Svájc, Belgium és Görögország kéré­
seinek búza vásárlását illetőleg. Ezen igény­
lések kielégítése végett a kormány intézke­
dett, hogy a stövetkezetek kezdjék meg a 
búzamennyiségek összevásárlását. Egyébként 
a búza ára szilárd irányzatú az ország bel­
sejében is.

A román-palesztinai kereskedelmi kapcsolatok
itta: W. A. HOUSi,

a román-palesztinai kereskedelmi kamara alelnöke

A bécsi Admira és Austria Bucuirestíben. 
Tudósítónk jelenti: Dacára a nyári szünet­
nek. a bucuresti egyesületek igen gazdag 
iabdarugóprogramról gondoskodtak. Augusz­
tus hó folyamán két bécsi együttes, az Ad- 
imra és Austria a főváros vendégei lesznek. 
A programot már, megállapító tíjlk és ez: 
augusztus 10-én Admira—Juventus, 11-én 
Admira NAC. Az Austria ellenfelei: augusz­
tus 15-én Unirea Tricolor, 17-én Venus, 18-án 
Ripensia. A labdarugőszövetség azon terve, 
hogy az északi túrára készülődő román vá­
logatott az Austnavaí játszón gyakorlómér- 
kőzést, az Austria elutasító válasza gapján 
nem megvalósítható.

Rádión közvetítik az Austria—Ferencváros 
Középeurópa Kupa bécsi középdöntő mérkő­
zés!. a közvetítés ma este romániai időszá­
mítás szerint este fél 8 órakor kezdődik. A 
Közvetítést a budapesti rádió sportriportere 
Plu.hár István végzi. ’

l

üj vezetőséget választott a saímari 
Barkochba

Satmar, Julius 27. (Az Uj Kelet tud.) Im­
pozáns _ részvétel mellett tartotta tegnap a 
satmari Barkochba zsidó sportegyesület ren- 
des_. ®v: közgyűlését, amelyen dr Stem Mór 
eJnökölt. Megjelentek a közgyűlésen a zsidó 
carsadalmi egyesületek kiküldöttei is, akik 
a legmesszebbmenő anyagi támogatásukat 
biztosították, hogy a Barkochba tovább foly- 
marhassa nemes hivatását; az ifjúság sport­
szerű nevelését.

Weiszbrun Károly felolvasta a főtitkári, 
bln:0a László a jegyzői jelentést. Beer Ernő 
a futballszakosztály helyzetét tárta a köz- 
gyuies elé, mig dr Sámuel Endre a tenisz- 
szaaosztály jelentését olvasta fel. Ezután sor 
KeruJt a tisztikar megválasztására.
^?1SfelDÖkPk: Dr BorS1da József, Guth La- 
T-k uj. Reiter Mór, dr Stem Mór, dr Fischer 
Samu, id. Markovits Elek.

Elnökök: Dr Kacz Izsó, dr Markovits Alá- !
*r’ ah\ Istvan. Rőth Ármin, Herez Sán- j 

do.. Társelnökök: Dr Jeremiás Jenő, dr Jor- ! 
dau \ iktor, dr_ Fejes Lajos, Simon Ignác, ' 
Bartha Jeno, Schiffer Jeromos. Ügyvezető * 
emok: Dr Lázár Miklós. Főtitkárok- Bero-er í 
Marcel, Singer Nándor, Goldmann Gyula í

rolvlí:r,vh: AKegi:,dLt..?á1’ Weiszbrun Ká- j 
ro.y, Gudi Arnold. Főjegyző: Simon László
vtt/SSire Er”6’ S"’ár Tevj0: |
GroffEmö- Pé«=,ímokok: 1 
Gr.jsz Iz»o. Keszler Zoltán. Föellenőrök- Ha 
senfeld Ede, Rooz Zoltán, Rozenberg Ernő
MoSitsT’n Ha!Pr Nánd0r' Ellenőrök:' 
Matyi 1 Zoltan- Bama Imre, Feldmann

Friedmann Béla, Grün- feld Bertalan, Hasenfeld Ede, Golstein N.
niíteteatosztáiy elnöke: Beer Ernő, tit- 

Wrfvh.H-L^ Intézők: Róth Móric,
intézők war°,y' RoZenber^ Ernö- Ifjúsági 
in.ezők. Weinberger Ernő, Hold Sándor
Törpe intézők: Klein Sándor és Kmeler 
Laszlc. c

A világháború uj törvényszerűségeket te­
remtett, főleg gazdasági téren s az államok 
gazdasági életét oly helyzetek elé állította, 
amelyek nem sokban különböznek a leg­
utóbbi mészárlás szomorú állapotairól.

A kereskedelmi verseny azt a törekvést 
termelte ki, hogy az egyes államok a gazda­
sági függetlenség érdekében az áliamgazda- 
ság konzerválására törekedjenek.

Az államok a kivitel erőszakolásával egy­
idejűleg a behozaalt minden mesterséges aka­
dállyal, nagy és különféle vámilletékekkel le­
csökkenteni igyekeznek s mindezt azért, hogy 
a pénznek a külföldre való kiáramlását meg­
akadályozzák.

Ebben a kritikus helyzetben és tűrhetetlen 
- légkörben fuldoklik a világkereskedelem.
] Minden állam minden eszközzel kimene- 
í Lülni igyekszik ebből a helyzetből azonban 
i az államok többsége még mindig nem tudott 

lemondani arról, hogy a viszonyok megjavu- 
látót egyedül az export felfokozásában és az 

i import leszorításában lássa, 
i Ilyen helyzetben és ilyen viszonyok kö- 
zött kezdte meg tevékenységét a Jaffa—tei- 

s avivi palesztinai—román kereskedelmi ka-
! mar a.
j Ennek a kamarának az a hivatása, hogy 

összekötő szervet képezzen a két ország- gaz­
dasági intézményéi, a romániai és a palesz- 

\ f-uai kereskedők között s ezúttal a paleszti- 
I hal piacon meghonosítson egyes, itt még is­
ii meretlen romániai árucikkeket, Sermészete- 
i sen állandóan figyelembe véve azt a körül- 
I hiányt, hogy ezek az áruk úgy minőség, mint 
s ár tekintetében versenyképesek lesznek, 
j A Palesztina!—román kereskedelmi kama-
■ ra megalakulása óta a gazdasági élet gya-
I korlati követelményeitől vezetve, minden le- : 
; h0töt elkövetett annak érdekében, hogy Pa- :
■ lesztinának Románia felé irányuló exportját 1 
! í's- föleg az ország legfontosabb gazdasági ,
• jövedelmét képező narancskivitelt, elősegítse. ! 
> A kamaranak sikerült is meggyőzeié en- ■ 
\ nek a szükségességéről a román hatóságokat, I
• minek következtében a román narancsbeho-
[ zala* az 1933—34-c-s idényben elért 108.000 ;
■ ódáról az 1934—35-ös idény folyamán 155.000 í 
I ládára emelkedett.

Hasonlóképpen sikerült elérnünk azt is, i 
hogy a palesztinai exportőrök az idei évben j 
már könnyebben jutottak hozzá romániai j 
követeléseikhez, mint a múltban, A kamara 
azonban tovább akar haladni ezen az utón, 
hogy a két ország érdekeit összhangba hoz­
za és ennek a törekvésnek Románia részéről 
útjában álló akadályait elhárítsa.

Megelégedéssel vettük tudomásul dr J. 
Berkovitz urnák, Románia állandó palesz­
tinai kereskedelmi attaséjának ama, helyszíni 
tanulmányok után tett ígéretét, hogy minden 
befolyását latba veti annak érdekében, hogy 
a palesztinai exportőrök 'romániai követelései 
még az uj narancskampány előtt kifizetést 
nyerjenek.

. A kamara tovább fogja folytatni erőfeszi-
k0gy a két orszá= egymással szembeni 

kivitelét növelje és ezáltal a Románia és Pa­
lesztina közötti kereskedelmi kapcsolatokat 
kimelyitse. '

A. re)lna,a: fakereskedelem majdnem ötven 
eve ismerős Palesztinában, Ma, a román fa- 
kivitel a palesztinai piacon erősen beleütkö­

zik a Romániával szomszédos államok ver- 
! senyébe, mely államok újabban úgy akarják 
i ezt a Pia60* megszerezni maguknak, hogy az 
I e .'portált fa értékének 30—50 százaléka ere- 
\ ÍéiS narancsimport utján fogadnak el kom- 
í Pe!lzációt. Ezen a módon Lengyelországnak 
; nagymennyiségű ládadeszkát sikerült ei- 
í helyeznie, miáltal nincs kizárva, annak a le­
li hetösege, hogy Lengyelország vezető szerepet 
I iog'Iathason el Palesztina Iádaimportja terén.
I A mi kamaránk idejekorán észrevette ezt 
I a fenyegető versenyt és azonnal figyelmez- 
í tettük és azóta is figyelmeztetjük a ve- 
f ^ólyi-e az illetékes román hatóságokat. Ro- 
^ hiánia csak úgy őrizheti meg a palesztinai 
I fahnport terén Mvívott vezető pozícióját, ha 
I a narancsbehozatalt növeli.

• Mindazon rokonszenv ellenére, amely a ro-
■ mániái árut a palesztinai piacon körülveszi,
: el kell ismernünk, hogy az épülő országnak 
; hieg kell védenie saját érdekeit és e célból 
l tovább kell fejlesztenie növekvő marancski- 
j vitelét, amelynek 5—6 éven belül 20 millió lá- 
; dara való emelkedése ma már valószínűnek 
l látszik.
i I
I Ez az igazság és Palesztinának saját érdé- j 
, hoi szempontjából kötelessége piacot te- :
■ 1 emteni exportja számára, amélyet csak úgy
■ biztosíthat, ha behozatalát azon országok
I felé irányítja, amelyek jóindulatot és meg- •' 
; értést tanúsítanak a palesztinai i kivitellel j 
’ szemben.
í Reméljük, hogy a román hatóságok, az j 
ország külkereskedelmi érdekeitől vezettet- ) 
ve, jobban fel fogják karolni a két ország ! 
közös érdekeit és ezáltal lehetővé teszik szá- i 

I munkra, hogy ez a kamara is betölthesse I 
i a Románia és Palesztina közötti közvetítő j 
szerepét. •

Áz amerikai gyógynövények 
térhódítása az eg esz vltago

Körülbelül egy évvel ezelőtt az egész világ, 
sajtót bejárta a hír, hogy az Egyesült Ä1L 
mohban egy tudósokból álló bizottságot a!a 
kitottak azzal a céllal, hogy kutatásokat vé 
gezzenek különböző őserdőkben és a végtelet 
prairiken. A bizottságban vegyészek, termé 
szeítudósok és orvosok vettek részt. Kutatá 
saik folyamán rengeteg olyan felfedezés 
tettek, amelyek felbecsülhetetlen értékke, 
bírnak. Különösen értékesek ezek az erednie 
nyék az orvostudomány szempontjából, mer 
rengeteg uj gyógynövény felfedezéséhez ve 
zetett ennek az expedíciónak a munkája.

H. Molis amerikai és Ivat a Sivata Naea 
mura japán tudósok fedezték fel ezalkalom 
mai azt a gyógynövényt, amelynek kivonata 
hói a „Gastro D“ név alatt forgalomba ke 
riilt uj gyógyszer készül. Ebben a növény 
ben olyan speciális, eddig ismeretlen ha‘6 
aayia§"ot találtak, amely rövid használa 
után 10—15 éves gyomor-, epe-, bél- és vés., 
bajokat is tökéletesen meggyógyít. Az edtí.z 
klinikai kísérletek szinte páratlanul állt 
eredményekről tanúskodnak. A „Gastro D 
ma már az egész világon kapható. Romániá 
ban Császár Ernő gyógyszerész Calea Vier , 
riei 124 Bucuresti terjeszti, ahonnan vidékre 
130 lej utánvéttel is megrendelhető.

S Uj valutaátszámitási árfolyamokat lépte 
1 tett életbe a CFR, A CFR vezérigazgatóság 
! közli, hogy augusztus 1-től kezdve a köve.
I kezö árfolyamok lesznek kötelezők a vasutak 
í "ál az idegen! pénznemek átszámításánál 
Francia frank 6.70, svájci frank 33.20, béig: 
frank 3.55, bolgár 17.75, aranydollár 167.7( 
német márka 41.90, holland forint 69.10, csel 
korona 4)20, (norvég korona 25.75, svéd ko­
rona 26.25, dán korona 22.25, olasz lira 8.90j 
török lira 81.05, font sterling 501, leva 1.2: 
dinár 3.05, zloty 19.70, drachma 1.07, peng 
29.60, osztrák schilling 24.75. Ezekhez áz ári 
folyamokhoz 44 százalékos felár járul. Ezt . 
felárat minden: nemzetközi podgyászszállitás 
nál és olyan áruknál is fizetni kell, amelyek 
nek szállítási költségeit a feladó állomásol 
fizetik, végül azoknál az áruknál, amelvei 
külföldről érkeznek Romániába és a rende 
tetési állomáson fizetendők a költségek. Tei 
mészetesen a felár csak az idegen vasutak« 
igénybevett szolgáltatásért fizetendő.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ
Fegyverkereskedés. Kérdés: Hogyan lehet 

vadászati cikkek forgalombahozatalára en­
gedélyt kapni? Feleletünk: Vadászati cikkek, 
fegyverek és töltények eladásához rendes 
iparengedély kell, amelyet az illetékes ipar­
kamara bocsát ki:. Cégét ennélfogva az 
iparkamaránál be kell jegyeztetnie. Emellett 
engedélyt kell kérnie a hadügyminisztérium­
tól, hogy fegyvereket és lőszereket raktáron 
tarthasson. Ezen kéréshez tudtunk szerint 
állampolgársági és erkölcsi, illetve büntetlen- 
ségi bizonyítványt kell mellékeljen. Felhív­
juk figyelmét arra, hogy ennek az utóbbi en­
gedélynek a ikadása előtt a hadügyminiszté­
rium be fogja szerezni az állambiztonsági 
hivatal (siguranta) és az illetékes katonai ha­
tóságok véleményezését is.

— Emelkednek az állami bevételek. Julius 
25-én: az állam bevételei 55-825.755 lejt tet­
tek ki, amihez hozzájárul 5.566.229 a nemzet- 
védelmi alapra. Julius 1 és 25 között a fis- 
kus inaiksszója 1 milliárd 699.617.278 lej 
volt és 128 millió a nemzetvédelmi alapra. A 
tavalyi megfelelő periódussal szemben csupán 
a rendes költségvetésnél 35Ö milliós plusz- 

j különbség mutatkozik.

I» oman teniszezők Németországban. Buci 
resrmól jelentik; A román teniszszövetss 

í meghívást kapott a hamburgi nemzetköz 
: verseny rendezőbizottságátől. küldje 

versenyzőjét az ott augusztus 3 és 8 közöt 
rendezendő tornára. A román szövetség B 

; tezt. Schmidtet és Hamburgot küldi ki?

I ■— Rövid hírek mindenünnen. Tegnap reel
I gel tűz ütött ki a Márvány-tenger partja 
í tevő ismid'ti lőszerraktárban, egy katonailaj 
I őrzött területen. — Egy csopoit katbcliku 
! ir felgjmjtóttá a boylei methodisía teplomc 
; amelynek belsejét előzetesen ieöntöték bei]
: zinnel. A gyorsain kivonul tűzoltóknak si 
rült megakadályozni a templom leégését, 

j A csillagászok nemzetközi kongresszusa tes: 
j na? Bemben megkezdte munkálatait. 20 oíj 
I szág 169 delegátusa vesz rész, köztük nehár. 
í román is. — A takarmányhiány miatt, ami] 
j a szárazság okoz, a magyar kormány sziürséj 
í gét érezte korlátozni a takarmánykivitelt .
• a kukorica behozatalát szorgalmazni, amíg
; helyzet nem javul. — Több magyarorszád 
; helyről katasztrofális méretű tüzeseteket ij 
; lenten'ek, amelyeekt öngyulladás okoz. Mez 
í kövesden teljesen leégett 6 ház és nagymeny 
I ayiságii elraktározott gabona. — Kairói 
, lentések szerint az egyiptomi kormány fel 
- mondja a. Japánnal kötött 1930-as kereskedel 
1 mi szerződést, mert az egyiptomi termeiéi 
j nek kibírhatatlan versenyt jelent a janál 
\ árjk dumpingjára. — A Norddeutscher Lloyl 
■ hajóstársaság Európa nevű luxushajója tejf 
i nap indult 100-ik newyorki útjára. Ebből
* alkalomból Shurman volt berlini amerikai ].,
; vet, a hajó keresztapja, üdvözlő táviratot fcj 
! tézett a hajósátrsasághoz. — Milánó ipád 
1 elővárosában egy háromemeletes épitméo|

összeomlott. Két halottat és két életveszélye 
. sebesültet emeltek ki a romok alól. Még nj 
: hány eltűntje van a katasztrófának. —
; salzburgi tartománygyülés ülésén inditváníj 
fogadtak el, amely kötelezővé teszi g saL 
burgi férfiaknak nemzeti ruha viselését, hog 
ezzel is kihangsúlyozzák a salzburgi együvl 
tartozandóságot .— A hollandiai utas repüld 
gép svájci katasztrófájánál életüket vés 
tett utasok koporsói érkezésénél a pályí 
udvaron nagy tömeg volt jelen. A kopors 
kát hat különböző vidéki városba szállítót! 
ták s egyidöben temették el a tizenkét aide; 
zatot. — A kínai műtörténet! kincseket 
londoni Szépművészeti Akadémia pincéjébe! 
helyezték el, ahol állandó erős fegyveres öril 
zet alatt vannak a kincseket tartalmazó Isi 
dák- Székelyhidy Ferenc, a magyar OpeT 
raház és Gál Gyula, a magyar Nemzet] 
Színház tagjai kormány-főtanácsosok lettek.

Munkáb 
ifjusi

Mint ismére 
gozatának if jus 
ban mindenütt 
munkálatok ke 
választott, mel 
kitűzött progr^ 
Nem akar egy 
függetlenül mi] 
nem egy egészé 
akar megterel 
mivel tisztába» 
problémái kell 
ramjának legfő|

A Zsidó Pár 
köré akarja cs( 
fiatalságot, hej 
megszervezetter 
zsidó ifjúságot 
telenssgek mee 
lektuelek és m 
gazdasági átrél 
Felvilágosító rn 
belül is azok ke 
vén a különböze 
hamis állításai! 
munká koriáto 
szén hová fordu 
ból és mezőgaz 
ifjú, ha nem a 
foglalkozásokhoz

Legközelebbi 
programpontja 
országos (egye 
statisztika össze 
helyezkedéséről 
ágakban és sza 
egyéb statisztikz 
lyek aztán Iegny 
dönteni a propo 
szédületes és lé) 
adataikat és rá 
hogy a zsidóság 
külözésben él és 
nagyobb áldozaté 
gángazdaságban 
ziciót elérni, hős 
beszéljünk. A 
viszont csak akk 
ha a zsidóságnak 
tőségé állami hiv 
ban és egyéb a 
foglalkozásokban 
lelően elhelyezke 
nem hagyná ott 
Sággal és óriási 
tét. egy jólfizete;

A Zsidó Párt i 
védő irodának a 
zsidó sérelmek c 
a vagyontalanok 
kálatot teljesen 
A jogvédő iroda 
sét. Ezen kívül e 
kaközvetitő iroda 
zsidó állásnélküli 
hoz juttatni, vak 
tározatok, melyek 

Fenti programi 
hét sikeresen me 
egész zsidóság sí 
zsidó ifjúság ráél 
molyán szervezke 
Ifjúsági szekciója 
vei, kellő munkái 
zék helyzetén vá 
törvénytelen sére
megvédclmezni m

Hh/atalá 
egy z^!d 

tfmisoarai
Timisoara. Julius 

Kinos incidens szí:
misoara város no! 
Löffler Béla. isméi 
falas ügy-ben felke 
mestert. A két fér 
keletkezett és annz 
szer arculütötte dr 
tus, amelynek lova 
feltűnést keltett az 
is inkább érthető, r 
fönt és hír szerint 
zással sértegette di



ü gyógynövényei
■ az egesz wilago?
ívvel ezelőtt az egész viiá» 
iir. hogy az Egyesült All“, 

(sokból álló bizottságot ala 
(céllal, hogy kutatásokat vé 
|zö őserdőkben és a. végbe 
V.tságban vegyészek, terrné 
rvosok vettek részt. Kutatá 
1 rengeteg olyan felfedezé3] 

felbecsülhetetlen értékke1 
értékesek ezek az eredmé 

lornány szempontjából, rne 
zynövény felfedezéséhez v=J 
Expedíciónak a munkája, 
ixai és Tvata Sivata Naca 

Isok fedezték fel ezalkaloij 
Itövényv. amelynek kivonata- 

név alatt forgalomba ke 
készül. Ebben a növénv 

Ills, eddig ismeretlen ható 
amely rövid használa 

■gyomor-, epe-, bél- és vese 
lesen meggyógyít. Az eddi: 
lek szinte páratlanul álld 
fciuskodnak. A „Gastro Dl 

I világon kapható. Románia 
gyógyszerész Calea Victo 
terjeszti, ahonnan vidékr 
is megrendelhető.

1935. JULIUS 28.

Szitás! árfolyamába* lépte- 
A CFR vezérigazgatósági 

ferus 1-töI kezdve a követ- 
feznek kötelezők a vasutak 
gaznemek átszámításánál: 

svájci frank 33.20. béig 
17.75. aranydollár 167.70 
holland forint 69.10, csel 
korona 25.75, svéd ko- 

brona 22.25. olasz lira 8.90, 
pnt sterling 501. leva 1.2, 
p.70. drachma 1.07, pengi 
pling 24.75. Ezekhez az ár 

ékos felár járul. Ezt i 
nzetközi podgyászszállitás 

is fizetni kell, amelyek 
ségeit a feladó állomásc: 
mái az áraknál, amelyeij 

Romániába és a rende 
etendők a költségek. Tér 
csak az idegen vasutak« 
itásért fizetendő.

> "motor-zugban. Buci 
A rom in teniszszövets 
a hamburgi nemzetki 

bizottságától, küldje kf 
augusztus 3 és 8 közöl 
A román szövetség Ba 

I i : ki.

indenünnen. Tegnap regi 
Márvány-te-'.ger panjáj 

|i akiárban, egy katonailaj 
Egy csoport katbolikj 

.bei methodista teplomcl 
:öték bej 

ív.'orul tűzoltóknak sikeT 
* am leégését, -j

etközi kongresszusa tea 
cálataüL 20 orl 

vesz rész. köztük neháaj
irmányhiány miatt, amij 

i magyar kormány szüless* 
bi a takarmánykivitelt é 
i-'át szorgalmazni, amig 

Több magyarorszá 
I teket
] öngyulladás c-koz. Mezői 
egett 6 ház és nagymecjl 
á gabona. — Kairói jl 
gi--atomi kormány fel 

kötött 1930-as kereskedj 
az egyiptomi termeié 

t ersenyt jelent a japá| 
A. Norddeutscher Lloy 
nevű luxushajója tej 

ryorki útjára. Ebből 
I volt berlini amerikai k| 
tja, üdvözlő táviratot i 
F oz. - Milánó ipaj 

nemeletes épitmé; 
pttaft és két életveszélyt 
p a romok alól. Még n 

katasztrófának 
í nil és ülésén indítván; 
kötelezővé teszi ß sali 

kzeti ruha viselését, hog 
Fák a salzburgi együv 
Lx. hollandiai utasrepük 
fájánál életüket ve® 

érkezésénél a pály1 
volt jelen. A koporsó 

idéki városba szállít0* 
tték el a, tizenkét áld6' 

lütörténeti kincseket 
j ti Akadémia pincéjébe 
I indó erős fegyveres őA 

tincseket tartalmazó 1» 
Fer enc, a magyar Op6] 

a magyar Nern-Ze 
pyf»tanácsosok lettek

Munkában a Zsidó Párt 
ifjúsági szekciója

Mint ismeretes, a Zsidó Párt cluji ta­
gozatának ifjúsági szekciója, a Zsidó Párt- 

mindenütt megindult reorganizációs 
munkálatok következtében, uj vezetőséget 
választott, mely teljes erővel nekilátott' i 
kitűzött programjának megvalósításához.' 1 
Nem akar egy mesterséges alakulat lenni j 
függetlenül minden külső befolyástól, ha- \ 
mm egy egeszseges es állandó kapcsolatot 

megteremteni a zsidó tömegekkel I 
mivel tisztában van azzal, hogy ezeknek j 
problémái kell képezzék a Zsidó Párt prog- I 
ramjának legfőbb forrását. ° \

A Zsidó Párt ifjúsági szekciója maga í 
köré akarja csoportosítani az egész zsidó 
fiatalságot, hegy igy egyesült erővel és 
megszervezetten szálljon síkra minden, a 
zsidó ifjúságot érintő sérelmek és törvény- , 
telenségek megszüntetéséért, a zsidó intel- j 
mk.uelek és munkáson elhelyezéséért, a j 
gazdasági átréteg*s. és megvalósításáé--. 
Fenilágositó munkát vég-^z a zsidóságon 
belü. is azok körében, akik megfélemittet- 
vén a különböző numerusok propagálóinak 
har.ii.s^ állitásaiktól, üzemeikben a zsidó 
munkát korlátozni igyekeznek. Mert hi­
szen hová forduljon az állami hivatalak- 
ból és mezőgazdaságból kiszorított zsidó 
ifjú, ha nem a kereskedelemhez és szabad 
foglalkozásokhoz ?

Legközelebbi és egyben legfontosabb 
programpontja az ifjúsági szekciónak, egy 
országos (egyelőre cluji és clujmegyei) 
statisztika összeállítása a zsidó ifjak el­
helyezkedéséről a különböző foglalkozási 
ágakban és szabad pályákon, valamint 
egyéb statisztikai adatok beszerzése, me­
lyek aztán legnyilvánvalóbban fogják meg­
dőltem a proporcionalitás elvén állóknak 
szédületes és légbőlkapott állításaikat és 
adataikat és rá fognak világítani arra, 
hogy a zsidóság túlnyomó része mily nél­
külözésben él és hogy a fiatalság a leg­
nagyobb áldozatok árán sem képes a ma­
gángazdaságban sem egy magasabb po­
zíciói: elérni, hogy állami tisztségről ne is 
beszéljünk. A „numerus va!ahicus“-nak 
viszont csak akkor volna valami értelme,

;• _a zsidóságnak meg volna a reális lehe­
tősége állami hivatalokban, mezőgazdaság­
ban és egyéb a termeléshez közelebb álló 
foglalkozásokban számarányuknak megfe- ! 
íelően elhelyezkedni. Hiszen melyik zsidó 
nem hagyná ott szívesen számtalan adós­
sággal és óriási adóval megterhelt üzle- ! 
tét. egy jólfizetett köztisztviselői állásért? j 

_A Zsidó Párt ifjúsági szekciója egy jog- ] 
védő irodának a felállítását határozta el a • 
zsidó sérelmek orvoslására. Ezen iroda l 
a vagyontalanok részére bárminő jogi mun- ! 
kálatot teljesen díjmentesen fog végezni. \
A jogvédő iroda már megkezdte működé- j 
s®t- Ezen kivül el lett határozva egy mun 
kaközvetitő iroda felállítása is, amely $ 
zsidó állásnélkülieket lesz hivatva munká 
hoz juttatni, valamint egyéb hasznos ha­
tározatok, melyekre majd később kitérünk.

VASÁRNAP, 1935. JULIUS 28.
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Ha szép női láfuntc valami 

mindig (eltűnik, különösen 
lenyűgöz; és ez nem más, 
mini a pl ápolt haj. A „szép­
ség" legelső és legtöbb fel­
tétele a csodálatosan ápolí 
haj, ez az ami a hódolókat 
lebilincseli.

Ho Elido Shampoo-vo! ápolja 
haját mindig illatos, puha, cso­
dálatosan szép és fényes lesz,
Haját kedve szerint, könnyen ren- 
dezi el és a hullámok tovább V ■ 
tartanak. /'"'v i

Z

kamilloflor
Special Shampoo szőke haj szá­
mára, a hegyikamilla virágkivona­
tának felhasználásával készü.l. Het­
venszeresen sűrített tömény kivonat

A

jBRUNETAFLOR
I Special Shampoo sötét haj szá- 
: mára, a sötét szinü haj legjobb 
I szépitö és ápoló szerét Hequil-í 

tartalmaz.

PHÍ fm.

Wmm &
lf$ m

>.
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Á Tatarescu-kormány fogja megnyitni 
a parlament őszi ülésszakét

Komplikációk Domitréscu bankkormányzó utódjának kinevezése körül
\ Bucuresti, július 27. (Az Uj Kelet tud.) 
j Taíarescu miniszterelnök sorozatos sinaiai 
\ audienciáival és a bankkormányzó lemon- 

is, amely a i dásával kapcsolatban különböző hírek ke- 
I rültek forgalomba. Egyes lapok tudni vé- 
i bk, hogy küszöbön áll a kormány válsága.

„ - -- ------------ j Tatarescu ugyanis azzal a tervvel utazott
be, ”w.0gram0t af.°nMn Cfk akkor le" í Sinaiaba, hogy engedélyt kért kannányfir 
ezéj rt s ' a megvalósítani ha ebb^ az { nak átszervezésére. Midőn az audiencia 
zAó iS,Zag' ^ge,dK6Zni *°g es ,fóle-? a í után kijelentette, hogy nincs szó kormá- !

;J g raeb^ed arra- ho»y vegre ko- Í nyának átalakításáról, ellenzéki körökben
S”7^me keU a ZsÍdÓ. Pá7 I oW magyarázták ezt, mintha az uralko- i

7. gI„ zekcioJa'Oan s így egyesült erő- j dó vonakodna megújítani bizalmát a libe- M ...
rális kormánnyal szemben és hogy szá- 5 , de!elott a Pénzügyminisztériumban

* " - - ; az almimszterek kizárásával miniszterta­
nács volt, amelyen az összes napirenden

hajlandó lemondani. Ha tehát Tatarescu i Több liberális képviselő és szenátor 
nem axarja ot rcváhnra is munkatársai i élén Demetrescu Braila volt miniszterrel 
kozott megtaitam, úgy mondjon le egész j ma megjelent Dinu Bratianu pártelnöknél 
kormányává!. Strung a ezek után Canossát i akit felkértek, hogy vesse latba minden
járt Dinu Bratianunái, miután a pártel­
nököt néhány hónappal azelőtt egyik lebe- 
rális párti tagozat gyűlésén a nyilvános­
ság előtt támadta és Tatarescu miniszter- 
elnöksége mellett fejtett ki propagandát.

Mi történt a miniszter­
tanácson

^ ------ — ^ töJCDUH GIU
v5i, kellő munkával és energiával igyekezvív -i. , . . f °17 ■ ti.uimd.imydi bzemoen es nogy sza- ,

, ,va toztatai es a sorozatos j molni kell a konnányválság közeli lehető- i
u. vény télén serelmekkel szemben kellően cío-mmt a „ i___ -x. '

megvédelmezni magát. ségével. A Zorile szerint a kormány át- ~ , - ,,, ----- —---------
szervezése helyett Tatarescu egyheti tér- ; v kerde3ek ™egoIdasa. szerePel- Minde- 
™:---- 1 1----- xx . : nekelott is a Banca Nationalánál történtLebovits Gyula ■ minust kapott az uralkodótól arra, hogy

Hivatalában mzuifáif 
, egy zsidó ügyvédet a 

hrmsoarai alpolgármester
Timisoara, julius 27. (Az Uj Kelet tud.) 

Kinos incidens színhelye volt madélelőtt Ti­
misoara város polgármesteri hivatala. Dr 
Löffler Béla, ismert timisoarai ügyvéd hiva­
talos ügyben felkereste dr Böntiu alpolgár­
mestert. A két férfiú között heves szóváltás 
keletkezett és annak hevében dr Bontiu két­
szer arculütötte dr Löffler Bélát! Az inzul- 
i’is, amelynek lovagias folytatása lesz, kínos 
feltűnést keltett az egész városban, ami annál 
JS inkább érthető, mivel hivatalos órában tör­
tént és hir szerint az alpolgármester zsidó- 
zással sértegette dr Löfflert.

eseményekkel foglalkoztak, 
j pénzügyminiszter beszámolt

Antonescu
Dumitrescu

: bizonyos kérdéseket sürgősen megoldjon.
; A miniszterelnöknek javaslatokat kell elő- j ^Symunsztev beszámolt Dumitrescu
í terjesztenie részint a gazdasági helyzet, I maM^entÍrrt?8311^ ! körü!ményeirő1’ 
! különösképpen pedig a transzfer, a kivitel : hn]LJ- - 7 tett a pentakl 3maiai kl'
: és a gabonaértékesítés megoldására vo- í badgataSanak eredményeiről. A penzügy- 
: natkozólag, másrészt rendeznie kell bizo- i egyelor5 nem kozolte- hogV kit

nyos természetű kérdéseket, mint Manó- í a. bankkormanyzoi méltóságra
Mescu Strunga ügye, Bentoiu miniszterré ! kmevezm. A Dimmeata szerint az uj bank-

bef°Iyását, hogy mindazok, akik különbö- 
í zd ügyekben letértek az erkölcs és tisz­

tesség útjáról, haladéktalanul a legszigo- 
, rubb szankciókban részesüljenek. A parla- 
j rácát1 tagok csoportja azon a véleményen 
; van, hogy a liberális pártnak nyíltan és 

határozottan meg kell tagadnia őket. Ha 
valaki bűnösnek bizonyul, bárki is legyen 
az illető, nincs vele szemben kíméletnek 
helye. -difiig

Az Adeverul a kormány helyzetéről írva 
megállapítja, hogy változásról e pillanat- 
ban nem lehet szó. Tatarescu szombati 
sinaiai audienciája során megállapítást 
nyert, hogy a miniszterelnök fogja meg­
nyitni a parlament őszi szesszióját. A vál­
sághírekből mindössze annyi igaz, hogy a 
miniszterelnöknek nehézségei vannak a 
kormány átszervezésével és a gabona-ér- 
tékesitési akcióval. A szombati miniszter­
tanács volt hivatva arra, bog)' ezekben a

va!6 kinevezésével kapcsolatosa»"Á.iaii SSLT
kötelezettségek, 

ás
bűnöseinek szigorú megbün

a Dinu Bratianu által , ", , . --------
j kért purifikálás! akció és a 25 milbó de- í ^ T Í°Z°“’ amelyek Avatottak a5 • ------ I kérdésben véleményt nyilvánítani, ellenté-

j tek merültek fel.vizapanama 
tetése.

Tatarescu

Manolescu Strunga Canos- ! Valér dr. igazságügyminiszter ez-
sat járt I utan beszámolt minisztertársainak a 25

, , ..................... i milliós devizapanama vizsgálatának állá-
, , „ in-ndenekelott is érintkezés- i sáról, ehhez a kérdéshez Tatarescu minisz-
I be 1.epeU ManoIescu Strungaval. A volt , terelnök szólt hozzá, aki azon a vélemé- 

iparugyi miniszter memorandumot nyuj- ! nyen volt, hogy a liberális pártnak szigo- 
\ amelyben igyekszik politikáját iga- | ru szankciók árán is tisztán kell kikerül- ' minisztériumot és annak összes
1 zolm, másrészről kijelentette, hogy nem ‘ nie ebből az ügyből tisztviselőit, élen Ruiz Wiliiam miniszterrel

: együtt, letartóztatta

Á havannai rendőrség 
letartóztatta a közmunkaügyi 
minisztérium egész személy­
zetet a miniszterrel együtt

Havanna, juhos 27. (Rador.) Eddig isme­
retlen okokbol a rendőrség körülvette a köz- 
munkaugyi minisztériumot és annak összes
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Ötven esztendős a Pasteur-széram
Egy világhírű felfedezés félszázéves jubileuma

va kijött, közölte anyámmal, hogy azon­
nal megkezdi a gyógyítást. Ő maga vetkez­
tetett le s amikor belémszurta az injekciós

ahol már rég halottnak hittek.
A szérum sikere egyszerre a világhír 

szárnyaira kapta a nagy tudós nevét, az 
■ állam felkarolta kísérleteit.

1 Joseph Meister, a Pasteur-széram első I diadala, altiszti állást kapott a báró Hirsch 
; Móric bőkezű alapítványból létesített Pas- 
j teur Intézetben s amikor megnősült, o lett 
I az intézet portása.

A nagyszerű doktor élete fogytáig meg-

:\K.\■■■*•’

BIZTOS GYóGYHATAS: szív- és vérkeringési zavaroknál, 
szervi, elhizásos, érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, 
izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

Női BETEGSÉG, a változásos zavarok, fertőző betegségek, 
mérgezések nyomán fellépett idegbajok (Tabes etc.) esetei­
ben a legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas-sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű 
orvosi kezelés.

Kitűnő konyha — Elsőrendű szállodák.
Diétás penziók, mérsékelt árakkal. Uj, modern uszoda, nap­
fényes stranddal.

Fürdőidény: május 15-től október 1-ig
katonazene. — Pausáiárak Prospektust, felvilágosítást, szívesen küld:
az europa utazási irodák Muschong Buzíásí Gyógyfürdő RT. Fiiráőígazgatóság, jpinlí)5’

A CFR vonalain 50 százalé­
kos kedvezmény. — Állandó

utján.

m

Párizs, julius 27. Ötven esztendeje an­
nak, hogy az emberi és orvosi életpálya 
második felében haladó Pasteur professzor <
hosszas kísérleteit a veszettség leküzdésé- \ tűt, irtózatos sivalkodásba kezdtem. Pas- 
re siker koronázta. Ez ötven év alatt alig j teur erre elmosolyodott, belenyúlt a zse- j ható szeretettel gondoskodott róla s Jo- 
maradt valaki az élők sorában a Nagy Mű j bébe s egy csomag cukorkát vett elő. S seph Meistemél, az egykori kínos elpusz- 
alkotói közül. S aki maradt, mint például ! attól kezdve határozott örömmel vártam a tulásra ítélt elzászi fiúcskánál nem volt 
az intézet jelenlegi igazgatója: a nagyhi- | naponkénti injekciókat. Két hónapig tar- . hűbb embere a nagy Pasteurnek, 
rü Martin professzor, makacsul hallgatás- { tott a kezelés. Anyám Pasteur költségére j Öreg ember már Meister s még mindig 
ba burkolózik. • mindvégig mellettem maradhatott. Két naponként hordja a virágot a doktor lá-

Pedig az ötven év előtti nagy esemény- f hónap múlva mehettem vissza a falumba, baí elé az ötven év előtti csodáért, 
nek a leghivatottabb tanúja van életben, 
a párizsi Pasteur-intézet portása, az elzá­
szi származású Joseph Meister, aki azonos 
azzal a hajdani .tízesztendős kisfiúval, akit 
ezelőtt 50 esztendővel, maga a nagy Pas­
teur oltott be elsőnek addig még csak la­
boratórium" kísérleteknél alkalmazott meg­
váltó szérumával.

Az öreg portás, amikor nyilatkozatra 
kérem, szabadkozással kezdi:

— Nem érdemiem én meg, hogy e világ­
raszóló jubileum kapcsán egyszerű neve­
met emlegessék. Az igaz, hogy én vagyok 
a halhatatlan tudós első betege.

— Apám pékmester volt az akkor még 
német uralom alatt lévő Steige faluban.
1885 júliusának elején tízéves voltam s 
atyám elküldött1 egy klienshez, a falu má­
sik végére. Majdnem a célomhoz értem, 
amikor valamelyik kapu alól kirohant egy 
felborzolt szőrű, habzó szájú kutya, ledön­
tött a földre és tizenöt harapást találtak 
rajtam. A kutya gazdája kétségbeesve 
mondta, hogy az állat már napok óta gya­
nús volt neki. A kutya veszett volt, ezt 
azonnal meg lehetett állapítani s ez a meg­
állapítás egyben az én halálos ítéletem is 
volt. Mert ebben az időben nem volt or­
vosság a veszett kutya harapás ellen.

— Anyám orvostól orvosig szaladgált
s még akkor sem csüggedt el, amikor már 
a tizedik mondta neki, hogy nincs segít­
ség. Akit veszett kutya mar meg, azon 
nem lehet segíteni. Végre egy orvos akadt, 
aki azt mondta anyámnak, hogyha meg 
akarja kísérelni a lehetetlent, utazzék 
azonnal velem Párizsba, ahol „egy bizo­
nyos Pasteur nevű orvos“ szorgalmas kí­
sérleteket folytat az irtózatos kór leküz­
désével kapcsolatban. >

— Anyám azonnal vonatra ült velem és 
másnap délelőtt érkeztünk Párizsba. Meg­
kezdődött a hajsza Pasteur után, akit ak­
kor még nem ismertek. Végre a véletlen se­
gített. Találtunk egy fiatal orvost, aki is­
mert egy Pasteur nevű orvost, akinek a 
Panthéon mögötti Rue d‘Ulm-ben van a 
laboratóriuma.

— Anyám rohanva hurcolt a Rue de 
Ulmra. Pasteur azonnal fogadott bennün­
ket s alaposan kikérdezte anyámat. Még 
ma is hallom, ahogy szomorúan mondta:

— Asszonyom, szivem mélyéig megren­
dít esete. De közölnöm kell önnel, hogy 
szérumomat még soha nem oltottam em­
berbe. S most, gyermeke előtt habozom, 
hogy emberi életet használjak fel kutatá­
saim sikere érdekében. \

Anyám könnyek között kiáltott fel:
— Doktor ur az én fiam el van jegyez­

ve a halállal. Ha önnek csak egy lehetősé- ; Satumare, Tepes Voda 45. 
ge van arra, hogy megmentse őt, könyör- 1 
göm, tegye meg! S ha nem sikerül a meg- \ 
mentés, belenyugszom a kegyetlen végzet- í
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1 «.Hódi B-, Giistin-t!

A Lithinés du Dr. Gustin 
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A liOYAL MOZGÓ MŰSORA: 
Vasárnap délelőtt 11-kor nagy matiné: Pat

pW*** n --
, Ma: Víg özvegy. Lehár világhírű muzsikája 
j a közönség kedvenceivel: Maurice Che- 
' valler és Jeanette Macdonald. Rendezte: 

Lubitsch. Előtte: Micky Ma,üss, Silly
Simphonie. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. 
Nyári leszálitott helyána: 10 és 17 lej. 

\ Jön: Marlene Dietrich.

Az OPERA MOZGÓ MŰSORA;

ZÍ!iÉiésdüOrGust$n

Weintraub fényképészeti műterem helyi­
sége augusztusra kiadó. Regele Ferdinand 
21. Telefon 510.

és Faiachon mint tengerészek. Hely- ■ Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap: 
árak. 7 és 12 lej. ; fi tan és Bran hölgyfodrászok. Főszerep-

Ma, vasárnap utoljára szenzációs kettős j ben a kacagás vüágbajnokai: fi tan Lau-

Baiamarén a Grünfeld Bumi vendéglője 
Palesztinába vauó utazás miatt teljes beren­
dezéssel azonnal eladó. Érdeklődni: Baia- 
Mare, Regele Ferdinand 9.

i Külföldön nagyvárosban letelepedett fiatal 
j orvos jólmenő rendelővel, ki jelenleg rövid 
[ ideig itthon tartózkodik, feleségül venne val- 
> lásos zsidó családból származó intelligens 
i urileányt megfelelő hozománnyal. Leveleket, 
; „20—26 évig“ jeligére a kiadóba kérek.

műsor: I. Pat és Patachon mint tengeré- > 
szék. A jókedv és kacagás királyainak í 
legjobb vigjátéka. II. Tisztiszolga. (Or- 
donánc). Főszerepben: Marcella Chantal.

Hétfőn, kedden: Tompa Béla és öttagú 
kabarétársulatának fellépte. Teljesen uj 
műsor. Tréfák, egyfelvonásosok, Hacaek 
és Sajó, táncok, humoros konferánsz.

rel és Olyver Hardy. Kétórás kacagás 10
Benősülne 28 éves, izr. valiásu géplakatos, 

■ vizsgázott sofőr, saját luxusgépje van. a sör-
és 20 lejért. Előadások. 3, 5, 7, 9 órakor. ; és szódavizszakmába, esetleg megfelelő fco- 

ji Hétfő, kedd, szerda: ( zománnyal önállósítaná magát jóforgalmu
Állat az emberben.' Főszerepben: Frede- kisebb helyen. Cim a kiadóban.
ric March és Miriam Hopkins. Lélegzet- I------—-------- ---------------------------------------------------
foitóan izgalmas fűm. t Banca Biesen S. A. Cluj vesz és elad napi

Csütörtöktől: Az o>Vos. Clark Gable és ’ árfolyamon állampapírokat, adóbónokat és
Myma Loy. [ országfejlesztési kötvényeket.

SZÍNKÖR MOZGÓ MŰSORA;
(A legbiivősebb nyári mozgó)

Matiné vasárnap délelőtt 11 órakor: Jackie 
Cooper, a világhírű gyermeksztár a Kül­
város hősei c. filmben. Előtte: uj Micky , 
Mauss és színes Silly Symphonie, Min- : 
den jegy 7 lej. *

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Három film egyszerre: I. Madame Pompa­

dour. Ana Ablers, Verebes Ernő. II. 
Aniakchak. Verne Gyula regénye. ni. 
Híradó. Előadások kezdete: 3, 6, 9 óra­
kor. Helyárak: 7 és 10 lej.

Kapualatti bejáratú, szépen bútorozott 
szoba, fürtiöszobahasznáüattal, kiadó. Str, 
Berthelot 25.

Kis rövidáru üzlet központban, biztos meg­
élhetéssel, öregség miatt átadó áruval vagy 
anélkül. Cim: Str. Corches 8, ajtó 1.

Házasságokat biztos eredménnyel közvet:*, 
e széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi 
reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

3 szobás parkettes, fürdőszobás lakás két 
különbejárattal kiadó. Motilor 54.

i Palesztinába jöhetnek általunk leányok 
költségeink megtérítése ellenében. Érdeklő­
dök küldjék címüket személyi adataikkal, 

17 lej bélyegben portómegtéritésre dupla- 
borítékban Sándor Iván & Comp. Oradea. 
Reg. Ferdinand 13 „Legális“ jeligére.

Mindenkinek tudnia kell, hogy' finom ma­
radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partie 
üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

Kiadó két szoba irodának vagy orvosi 
rendelőnek augusztus elsejére. Mareehal 

Foch 45.

Irodai munkában jártas, perfekt román és 
magyar kisasszonyt keresünk Bucurestibe. 
Fizetés megegyezés szerint. Ajánlatokat: 
„Szálitó“ jeligére a kiadóba.

■ Csertifikátot nyujhatok két 48 és 52 éves 
nőnek, valamint 15 éves kisleánynak. Fuchs,

í Könyvelésben jártas, perfekt román, né- 
j met, magyar levelezőt keresünk délutánra. 

Ajánlatokat „Nagykereskedés“ jeligére a ki­
adóba.

Csertifikáttal rendelkezem. Kivihetek kör 
zépkoru komoly nőt megfelelő összeg ellené­
ben. Házasság nincs kizárva. Leveleket „Uj 
élet“ jeligére a kiadóba.

be ....!
Pasteur arcát lassan ijesztő sápadtság 

borította el, odajött hozzám, felemelt két 
kezével a levegőbe és pillanatokig a sze­
membe mélyedt jóságos nézése. Ezután le­
tett és bevonult munkatársaival konzíliu­
mot tartani dolgozószobájába. Félóra múl-

í Modem

ul®
í Legszebb, majdnem uj Caruso, Fleta. 
j Saljapin, Lenghi és más művész patefón-

MURE/-BUCURE/TI «-BRÄ/ÖV
RirmiMyMBpT

lemezt pár napig rendkívül olcsón vásárol-

I VJ».-:.
. hat. Képkeretek árait redukáltuk. 
• Cluj, Calea Victoriei 6.

„Pax'

I Ajurozó gép, majdnem uj, olcsón eladó. 
I Terkeltaub M. Oradea, P. Mihai Viteazul C
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Hers Lájb 
— A zsidóság 

tások vannak n 
hasogatás és a 
játok ezt az igát 
tanak benneteket 
verjétek véresre 
hogy az a sok b

I.pninhig jiszruél“ 
A legtöbb szokás 
a talmudban. VaJ 
szokás lett belőle 
tárt fűzött hozzá 
persze sérthetett 
veál jáávajr“ 
tányit se engedje 

A timár-uccai 
Hers Lájb szájáb 
meg voltak bénult 
voltak hozzászokó 
beszéljen. Azután 
a vallási tételeke 

á ugyan kétértelmű
* mondásaiban, am

ők tudták, hogy I 
neki meg van eng 
is szerette Hers 
mélyével kapcsola 
berfiát lebunkóztá 
Lájb mulatságos 

Tudtak arról a: 
tyával ment végig 
Zálmen Lájb. A r; 
beval kisérteted m 
Mire Hers Lájb a 
adta vissza: — N 
be. ..

Tudtak arról az 
előtt Reb Zálmen 
Lájb — kérdezte s 
gatsz dinszt ?“ A 
„Kajdem nem ich 
dinszt — Isten szc 
gálólánya.)

Tudtak arról az 
viccel kacagtatta 1 

volt, a rabbi besze 
nézték a rabbi gy< 
sarkában fiatal Iá 
tanúi akartak lenn 
Lájb a menóra ele 
lángokban. Hers L 
ból a rabbit felvidi 
Zálmen Lájb meg 
lek, te nem szokta* 
Ö, dehogy nem, re 
nyok felé fordulví 
must: „Hánérajsz 1 
tyák szentek, csak 
nincs jogunk őket 

De nem csak 
uccai imaház látog 
legendás hőse vök 
rogtak. Tudták, he 

! mert ő nem beszél 
kuszi bohóca, akim 
nem szabad beszé 

A timár-uccai be 
csend követte Here 
chesz Bacher, az i 
lelke és mozgatója 

— Mire célzói, 
Reb Pinchesz.

— Arra cálozok 
dés, — hogy ti itt 
sem tudjátok, hogj 
olyan "butaságokért, 
mét, mert nincs is 
jón ászerolni fogjál 
a szakadás, de nem 
Nem törődtök azzal 
ország nyelvét, hog; 
szellemi munkások 
hogy mit szabad me 
túlvilág! osztályrész 
xok azon, hogy milj 
a „sor-hábor“ velős 
cesz-slogolás“, a ,,ta 
na a fűzfa galvacsk
beszemedres-lócákat 
heallenes lulav-gyür 
vagytok, mert jóm 
hogy a besz-din sí



j.935. JULIUS "28.

. ggr - y^Jj—Wil l _t
VASÁRNAP, 1935. JULIUS 28.

UJ KBLBS
7. OLDAL 5

* Si
f'^ki

^ äjS^s

s itail

•fi mflRflfjififtQs1 cHflsaDfemu^Qrnyr

i^t-R: sc-Hon Dezső (34)

I Vezérsépv. A. G, F. R,
lr - 8'jaiirestí, Str, Vasile Lascőr 33

luOGustio

pészeti műterem helyi- 
Regele Ferdinand

féld Bumi vendéglője 
ázás miatt teljes berec- 
Idó. Érdeklődni: Baia- 
Ind 9.

riban letelepedett fiatal 
lóvéi, ki jelenleg rövid 

•c. feleségül venne vai- 
származő intelligens 

hozománnyal. Leveleket 
a kiadóba kérek.

j-Z-\ vallásu géplakatos, 
luxusgépje van, a sör- 
esetleg megfelelő 80- 

faná magát jóforgalmu 
kiadóban.

Cluj vesz és elad napi 
krokai adóbónokat és 
ínyeket.

szépen bútorozott 
háláltál, kiadó. Str.

tözpomban. biztos meg- 
[att átadó áruval vagy 

’dies 8, ajtó 1.

1 k általunk leányok 
|e ellenében. srdekiő- 

személyi adataikkal, 
fcómegtéritésre duplá­
ján & Comp. Oradea, 
egális'1 jeligére.

tas. perfekt román és 
I keresünk Bucurestibe. 
szerint. Ajánlatokat: 

Edóba.

kezem. Kivibetek kö<- 
pgfelelő összeg ellené- 
t zárva. Leveleket ,,Uj

uj Caruso. Fiera, 
F ás művész patefóc- 
p kívül olcsón vásárol- 

redukáltuk. ..Fax'

pa uj, olcsón eladó, 
?. M hai Viteazul 5-

tm:

parasztjainak, akik­
ért csak egyszer esz-- 
peííeirása a fasizmus 

alatt.

les
köcv-vosztályában.

Hers Lájb folytatta:
A zsidóság roskadozik a sok teher alatt. Megszorí­

tások \ annak minden oldalon, gyötör a vallási szőrszál- 
hasogatás és a sok régi, buta szokás. Hiszen ti is hord­
játok ezt az igát. Ha pedig ez nem elég, egymásra uszí­
tanak benneteket, hogy vájjátok ki egymás szemét és 
verjétek véresre egymást. Miért ne látnátok be végre, 
hogy az a sok buta szokás, amire rámondják, hogy 
„mining jiszruél“ — nem szinájhegyi kinyilatkoztatás? 
A legtöbb szokásnak nyoma sincs se a Szenürásban, se 
a talmidban. Valami öreg analfabéta kitalálta, azután 
szokás lett belőle, a következő nemzedék már kommen­
tárt fűzött hozzá és pilpul keletkezett körötte. Ma már 
persze^ sérthetetlen kánon, amire rámondják „jéhurég 
veáí jáávajr inkább pusztuljon el az ember, de jot­
tányit se engedjen belőle.

timár-uccai imaház látogatói hüledezve hallgatták 
Hers Lájb szájából a szokatlan beszédet Valósággal 
meg voltak bénulva a meglepetéstől. Egyáltalán nem 
voltak hozzászokva ahhoz, hogy Hers Lájb komolyan 
beszéljen. Azután sohse hallották még azt, hogy valaki 
a vallásig tételeket kritizálta volna. Hers Lájb mondott 

an kétértelmű vicceket is, kevés erotika is volt 
mondásaiban, amolyan gettó-csipősségeket mondott, de 

*-udták, hogy Hers Lájbnak szabad ilyesmit mondani, 
neki meg van engedve. Reb Zálmen Lájb, az öreg rabbi 
is szerette Hers Lájbot és nem bántotta, ha az ő sze­
gélyével kapcsolatosan mond olyasmit, amiért más em- 

■ ■ lebunkózták volna. Ki nem ismerte közülük Hers 
Lájb mulatságos eseteit Reb Zálmen Lájbbal?

Tudtak arról az esetről, amikor Hers Lájb egy ku­
tyával ment végig az uccán és szembe jötte vele Reb 
Lahnen Lájb. A rabbi megállóit. Mi az, Hers Lájb, gab- 
beval kisérteted magad? — kérdezte Reb Zálmen Lájb. 
Mire Hers Lájb a kutyára mutatva komoly tónusban 
adta vissza: — Nem kérem, ez nem a gabbe, ez a re- 
be . ..

Tudtak arról az esetről, amikor az őszi nagyünnepek 
eiőtt Reb Zálmen Lájb megdorgálta Hers Lájbot. „Hers 
Lájb — kérdezte a rabbi —- ven nemszti dich sajn ci 
gatsz dinszt?“ A márselik rögtön visszaadta a választ:

I -Kajdem nem ich mich cim rebeszt dinszt.. .“ (Gatsz 
I :iriszt Isten szolgálatja, rebesz dinszt — a rebe szol- 
I gálólánya.)

Tudtak arról az esetről, amikor Hers Lájb sikamlós 
viccel kacagtatta meg Reb Zálmen Lájbot. Chanukka 
vo!t. a rabbi beszemedresét megtöltötték a hívek, végig 
nézték a rabbi gyertyagyújtását. A beszemedres ’ egyik 

lkában fiatal lányok állottak, akik ugyancsak szem­
tanúi akartak lenni a gyertvgyujtásnak. Reb Zálmen 
- :.ib a menóra előtt állott és gyönyörködött az apró 
ing-okban. Hers Lájb is eljött, hogy az ünnep alkalmá- 
-ol a rabbit felvidítsa. Miközben a hívek énekeltek, Reb 

Zálmen Lájb megkérdezte Hers Lájbot: „Mondd, kér­
ek. te nem szoktad mondani a chanukkai rigmusokat ?“ 

ö, dehogy nem, rebe — mondta Hers Lájb — s a lá­
nyok felé^ fordulva recitálni kezdte a chanukkai rig­
must: „Hánérajsz háluli kajdes hém“ — ezek a gyer- 
■yak szentek, csak nézhetjük és bámulhatjuk őket, de 
nincs jogunk őket igénybe venni. .• .“

De nem csak ezekről az esetekről tudtak a timár- 
uccai imaház látogatói, hiszen Hers Lájb valósággal 
.egendás hőse volt a zsidó uccának és élcei közszájon fo­
rogtak. Tudták, hogy neki minden meg van engedve, 
mert ő nem beszél komolyan... ö volt a zsidó ucca cir­
kuszi bohóca, akinek mindent szabad — csak komolyan 
nem szabad beszélni..,.

A timár-uccai beszemedresben kinosan nyomasztó 
csend követte Hers Lájb szavait. A csendet Reb Pin- 
chesz Bacher, az imaház gondnoka, a Chevra Kadisa 

I !e‘ke és mozgatója törte meg:
— Mire célzol, Hers Lájb? — kérdezte szelíden 

Reb Pinchesz.
Arra cálozok — tört ki Hers Lájbból az elkesere­

dés, hogy ti itt ágáltok és verekedtek és magatok | 
sem tudjátok, hogy miért. Szenvedtek és nélkülöztök I 
oiyan butaságokért, amiknek nem is tudjátok az érttel- 1 
mét, mert nincs is értelmük. Töritek a fejeteket, vaj- j 
Jón ászerolni fogják-e a rebincsikokat, ha bekövetkezik í a szakadás, de nem törődtök gyermekeitek nevelésével, j 
Nőm törődtök azzal, hogy tanuljanak, hogy ismerjék az j 
ország nyelvét, hogy derék és becsületes iparosok és jó ■ 
szellemi munkások váljanak belőlük. Vigyáztok arra, ; 
kogy mit szabad megtenni és mit nem szabad megtenni, j 
ulvilági osztályrészben reménykedtek, előre csámcsog- í 

'ok azon, hogy milyen finom lesz a „leviuszen“ húsa és j 
a „sor-hábor“ velőscsontja.. . Szertartásotok a „kepo- I 
cssz-slogolás“, a „taslich-dobás“ és súlyt1 helyeztek azok- ■ 
ra a fűzfa galyacskákra, amelyekkel hajsáno-rábokor a j 
toszemedres-lócákat veritek. Vagyonotok néhány kole- i 
-’"callenes lulav-gyürü, néhány por és keméa. Előkelőek j 
agytok, mert jómkippur előnapján lócára feküsztök, j 
°=V a besz-din sámesz megszijjazzon benneteket. Per- 1

sze ez nem fáj, titokban élvezitek is, mert azt mondják: 
Lám, mégis csak nagy chaszid ez a Reb Lájzer, ha a 
„málkesz“-re is súlyt fektet Ennek a szokásnak pon­
tosan annyi az erkölcsi értéke, mint annak a másik 
szokásnak, hogy eladjátok a chómect a mikve kazánfű­
tőjének és nyolc napon át ő rendelkezik a sigheti zsi­
dók vagyona fölött— Egy életen át azon vitatkoztok, 
hogy ez a csodarabbi nagyobb-e, vagy a másik s most 
azon töritek a fejeteket, hogy ha beáll a szakadás, váj­
jon ászerolják-e a rebincsikokat, vagy nem, vájjon fel- 
apritjak-e őket a másvilágon, hogy hatalmas bogrács- 
ustokben gulyást főzzenek belőlük az ördögök számára, 
vagy pedig ott is el fogják foglalni az egész mizrach- 
fa.at, mint a „káhániser beszemedres“-ben...

A sigheti talmud-tóra imaház látogatói, a jámbor, 
egyszerű zsidók, kiknek lelke tele volt mesékkel és 
csodatettekkel, akik látták az égő csipkebokrokat, a vi­
lágító cherubokat és a titokzatos, nagyszakállu öreg 
szenteket —- nos, ezek a kis sigheti zsidók az első pil­
lanatban arra gondoltak, hogy Hers Lájb megbolondult. 
Azután arra gondoltak, hogy Galíciában megromlott' és 
„megkozmásodott a f őzt je“. Hogyan következik be az 
ilyesmi ebben a korban ? — tették fel magukban a kér­
dést. Csodálkoztak azon, hogy azok a galíciai „apikoj- 
reszok“ nem veszik észre, mennyi szépség és poézis la­
kozik a zsidó tradícióban. Azután kezdték szégyelni a 
dolgot. Szörnyen restelték, hogy az ő fülük ilyesmit 
halott. Lesütötték a szemüket és szavuk ajkukra fa­
gyott. Az öregek elhúzódtak és úgy kullogtak el a be- 
szemedresből, mint a megvert kutyák. A fiatalok ta­
nácstalanul állottak Hers Lájb körül, nem tudták mi­
tévők legyenek.

Reb Pinches Bacher törte meg újra a csendet:
— Azt hiszem — mondotta még mindig higgad­

tan, hogy a lakodalmak mámora még nem szállt ki a fe­
jedből. Különben nem tételezném fel rólad 
hogy vétkeznél. Talán elfelejtetted, Hers Lájb,’ 
mit tanítanak bölcseink: „minhig jiszruél tairu“, hogy 
a zsidó szokás a tan szentséges erejével bír?

Hers Lájb nekihevült. Pia elindítja. a mozgalmat, 
nem hagyja magát letörni — ez volt a jelszó, amit bu- 
csuzáskor a galíciai maszkilok lelkére kötöttek. Úgy 
törtek fel belőle a szavak, mint a háborgó kráter szá­
jából a tüzes, megsemmisítő láva.

ii azt hiszitek persze — mondta magából kikel­
ve, — hogy én eretnekséget’ prédikálok. De épp olyan 
eretnekség volt az, amit Ábrahám ősatya csinált, ami­
kor apja bálványait lerombolta. Az öreg Terach bt»o- 
nyára dorgálta fiát és igy siránkozott: „Drága Ávru- 
mele, ne tégy szerencsétlenné, mit akarsz ezekkel az 
uj eszmékkel, nézd, a város csak rólad beszél, azt mond­
ják, hogy ápikojresz vagy. Nem fogsz tudni, egy rendes 
partit csinálni, ki is adná hozzád a lányát' Drága Áv- 
rumele,' térj végre észhez és ne hozz szégyent édesapád 
ősz fejére!“ Hogy mit szólt ehhez Ábrahám, azt ti na­
gyon jól tudjátok. Az egyistenben való hite kristály- 
tiszta' és világos volt s tudta, hogy az eszme terjesz­
tésénél nem szabad tekintettel lennie az öregekre és 
nem szabad tisztelni az apákat, ő meggyőződött arról, 
hogy az egyik butaság nagyobb, mint a másik s hogy 
az öregek világa csupa mesékből, álmokból, halottakból, 
varázslatokból, kvitlikből, keméákból, dibbukokból, ör­
dögökből, csodatevésekből és sófárhangokból áll. Ami­
kor döntenie kellett, inkább megbecsülte józan eszét 
Isten nemes ajándékát, mint az öregek tévhitét.

Mialatt Hers Lájb beszélt, a hallgatók lassan kisom­
polyogtak. Hers Lájbot, elragadta a lelkesedés és nem 
vette észre, hogy magára maradt. Amikor befejezte 
beszédét, körülnézett, szavainak szokásos hatását ke­
reste, de csak két szempár bamba tekintetével találko­
zott1. Csak két gyermek maradt mellette s ezek a gyer­
mekek tudatlan kíváncsisággal hallgatták végig. Hers 
Lájb rossz stratégának bizonyult a haszkala-fronton.
Egy hatalmas, széles és átfogó programot, melytől 
sorsdöntő fordulatot várt, egy imádkozás-utáni besze­
medres diskurzus szodoma-ágyába akart kényszeríteni.

Pontosan az ellenkezőjét érte el annak, amit akart.
Még látta, hogy egy öreg zsidó, aki az egész idő 

alatt zsoltárokat mormolt egy sarokban, kiment az 
imaházból és kiköpött.

A sigheti zsidók trefacsinálója még egyszer körül­
nézett, azután szomorúan ment haza.

<
IBI

'
L

í A Molnár és Moser
kölnivíz

iegtaríóstto illat! Üdítő hatás!

Délután már az egész város tudta, hogy Hers Lájb 
márselik rossz útra tért és istenkáromló lett. A rabbi 
párti bölcsekből még aznap délután egy biróság-féle ala­
kult, a bíróság kihallgatott tanukat1 és igyekezett Hers 
Lájb beszédét rekonstruálni.

Hers Lájb másnap levelet irt Kolomeába, Silber­
busch doktor címére és erről a tanúkihallgatásról a kö­
vetkezőket Írja:

„Sigheten máchlajke van, a sötétség tartja nagy

nászát. Tegnap délután összeült a Szinhedrion vészbíró­
sága, hogy bizonyos kijelentéseim miatt ítéletet mond- 
JOn.fÖ1Ött€m‘ Különös megtiszteltetés ért, hogy vádlóim 

j között a „jécer-hore“, illetve a Sátán maga is helyet fog­
lalt. (A Sátán nyilván a chaszid párthoz tartozik, külön­
ben miért settenkedne állandóan a caddikok körött...?) 
Engem nem idéztek be, csak a vád tanult hallgatták ki. 
Az volt ellenem a vád, hogy a talmud-tóra imaházban 
jázitottam a vallás ellen. De nem is ez a lényeges, merti 
felsorolták ott összes bűneimet, amiket elkövettem attól 
a naptól kezdve, ahogy a világra jöttem. Sok a bűnöm, 
töméntelen, szinte meg se lehet őket számolni. Hogy mik 
ezek a bűnök? Hát az egyik tanú szerint kijelentettem, 
hogy nem hiszem, miszerint a sófárból angyalok bújnak 
ki, mert túl szűknek találom a lyukat... Bünül rótták 
fel nekem, hogy négy esztendeje nem voltam „táslecht 
dobni , hogy tizenhat év óta nem mondom a sófárfuvás 
előtti „jehirucajnokát“, hogy a széder-estéhez nem eszem 
„smire-máceszt és hogy purimkor nem iszom magam 
tökrészegre, hogy előírás szerint ne tudjam mi a különb­
ség „urir humon és burich mordche“ között. (Ez utóbbi 
aljas rágalom, mert végeredményben miért tennék éppen 
a punmmal kivételt? Miért mondják rólam „á gánc juhr 
siker — pirem mchter?“ Hogy az „urir humon és burich 
mordche között mégis tudom a különbséget, az csak leg­
feljebb az én pechem...) Hitközségünk derék elnökének 
a veje azt állította, hogy az esztendő két kritikus éjsza­
káját, a svieszi és najsáno-raboi éjszakákat átalszom. 
Egy komolyabb tanú azt vallotta, hogy látta, amikor le­
vágtam a körmöm, nem tettem oda két kis fadarabkát. 
tanúnak, s amikor kérdőre vont, azt mondtam, hogy sze­
re7 ném, ha visszaküldenének a másvilágról, hogy szed­
jem össze körömmaradékaimat. A hosszú bünlajstrom- 
ban felsorolták még, hogy szombat reggel a „szedre-má- 
verolásnál“ nem mondok „senájim mikru vecchod tár- 
j.un-OL, hanem mindenki előtt kijelentettem, hogy aki át­
veszi a Szentirást egy jó kommentárral, az is eleget tett 
kötelességének. Valaki azt vallotta, miszerint tudomása 
van arról, hogy ebben az évben nem „slugoltam kápu- 
resz -t, mert nem találtam kedvemre való hófehér szinti 
fajkakast, más állatot még nem találtam elég méltónak 
arra, hogy -erejja az én összes bűneimet. A vallomás 
elhangzása után a bíróság tagjai kijelentették, hogy 
ezt az esetet a fehér kakassal nem hiszik el rólam, bizo­
nyára csak hencegni akartam. Röviden: kisütötték ró­
lam. hogy már majdnem nem is nagyok zsidó. Meghoz­
ták az ítéletet, mely szerint „most már tudja meg min­
denki, akinek szivében istenfélelem lakozik, hogy Hers 
Lájbbal, az eretnekkel szemben mi a kötelessége“. A 
gyertya és a sófár elmaradt, ő, Spinoza és Acosta, hogy 
irigyellek benneteket: mennyivel figyelmesebbek voltak 
az amsterdami rabbinusok, bezzeg titeket komolyabb 
szertartással intéztek el... Igen, a tárgyalások után a 
tanuk közül valaki már azt is tudta, hogy mi fog velem 
történni a túlvilágon. (Az illető bizonyára „hinerplet“- 
ben feküdt, álomkórságban szenvedett, onnan tudja 
olyan jól a dolgokat. Szegény nagyanyám ugyanis azt 
szokta nekem mesélni, hogy aki „hinerplet“-be fekszik, 
annak szabad bemenete van az egekbe, az őrtálló angya­
lok nem zavarhatják, nem állhatják el az útját s ami- 

^ébred a „hinerplet“-ből, mindenre emlékszik. Ez 
különben logikus is, mert különben honnan tudnánk, 
hogy például milyen nagy a Pokol? Hány ajtója van?’ 
Honnan tudnánk, hogy miképpen viselkedik a Pokol sá- 
mesze delikvenseivel szemben ? Honnan tudnánk olyan 
pontosan, hogy azokat az asszonyokat, akik kivágott* 
ruhában járnak és ezáltal sok férfit bűnbe ejtenek, mel­
lüknél lógva akasztják fel és azokat az asszonyokat, 
akik saját hajat viselnek, hajuknál fogva akasztják 
tel... ?) Hogy mi fog történni velem és családommal 
ezen a világon, az inkább aggaszt. Ezek az emberek ösz- 
szefogtak ellenem. A hangulat nagyon ideges. Már szin­
te bánom, hogy igy kezdtem. Felbőszítettem a társasá­
got. Kár.. .“

(Folytatjuk.



8. OLDAL UJ KBLBT VASÁRNAP, 1935. JULIUS 28. VASÁRNAP,

ZSIDÓ ASSZONY
AZ

rádiumot

Palesztina és a hatodik internacío 
nálís „tudományos gazdasági“

kongresszus
A WHO, mint a kongresszus résztvevője

A hatodik internationale tudományos 
gazdasági kongresszus, melyet e hét ele­
jén Londonban a Westminster, Central 
Hall-ban Kent hercege nyitott meg, ház­
tartási szekciójában a palesztmai háztar­
tásvezetés problémáját is tárgyalták. A 
megvitatásra kerütő téma következőkép­
pen volt megszövegezve: „Milyen mérték­
ben gyakorolhat hatást a tudományos 
háztartásvezeVés az életstandard emelé­
sére?“

A Wizo, amely tudvalevőleg a háztar­
tási nevelést egyik főprogrampontjául 
tűzte ki és amelynek telavivi háztartási 
iskolája egész Palesztina gazdasági neve­
lésének központját képezi, szintén meg 
lett híva erre a kongresszusra. Dr Vera 
Wcizmann, Romana Goodman, a Wizo Ion 
doni Executivájának tagjai képviselték a 
Wízot. Ezenkívül Henrietta Irwell, vala­
mint Hanna Meisel-Schochat, aki ezzel 
be is fejezte angliai tanulmányút.jáJ, vet­

tek részt a különböző üléseken. A Wizo 
nevében rendkívül érdekes és tanul­
ságos tudományos munkát nyújtottak be 
a kongresszus elé a mai palesztinai ház­
tar Üásvezetésről, dr Erna Mayer és Miri­
am Servietnik.

Ezt a tanulmányt, mely a legújabb pa­
lesztinai kísérletezések alapján és Rebec­
ca D. Sieff (Anglia) segítségével készült, 
osztotta ki a kongresszus külön lenyomat 
ban összes résztvevőinek, mint a háztar­
tásvezetési szekció vitáját képező alap­
anyagot. Sieffné a kongresszus szórakoz­
tató programjának egy részét is ellátta, 
amennyiben a fogadtatásoknál, melyet a 
delegátusok tiszteletére rendeztek, mint 
vendéglátó működött. A Moacat Hapoa- 
lot, amely a Wizóhoz tartozik, kiküldte 
Ciona Katinskyt, a Wizo egyik vándorta- 
nitónőjét a kongresszusra, mint a Wizo 
képviselőjét.

Á BET AUF AI GYERMEKFALU
Hét éve annak, hogy Bet-Alfában, a . 

„Hasomer Kacair“, „Chefzi Ba“ és „Tel | 
Josef“ kibbucok a közösségi iskolát meg- * 
alapították. A közösségben 50—80 gyér- | 
mek, fiuk és lányok, 7—17 éves életkorig ; 
és 6—8 nevelő él. A gyermekek saját fa- < 
barakjaikban laknak. Konyha, élelmiszer- j 
kamra, közös étkező, három tanulószoba, 1 
egy könyvtár és olvasóterem, áll rendel- \ 
kezesükre. Gilboa hegyén, szőlőpalánták \ 
között fiatal füge és olajfa-ültetvények ■ 
vannak, eukalyptus faiskola, amelyek ül- \ 
tetésében a gyermekek részt vettek, Iá- í 
baink alatt a széles völgy, keletre a j 
transzjordániai hegyek ezüst fátyolba ta- \ 
karva, nyugaton egy sor ujzsidó telep. 1 
Botanikus kert, udvarán gyümölcs és disz \ 
növény fajták, a gyermekek ültették és ‘ 
ápolják. Saját veteményeskert, egymást * 
felváltó dolgozó gyerekcsoportokkal, látja 
el a konyhát a szükséges veternényekkel. 
Végül a telep nagy gazdasági üzemét ? 
látjuk, ahol a gyerekek a mezőgazdasá- ; 
gi munkát sajátítják el. i

A gyermekek életét és működését há- í 
romirányuan fogjuk megvilágítani: mun­
ka, kulturális és társadalmi szempont- j 
bői. 3

A munka \
Hogyan oszlik meg a munka a gyermek 

közösségben ? I
Kétféle munka van: házkörüli, amely \ 

a napi szükségletek fedezésére szolgál és ; 
pedig konyharnunka, az élelmiszerek be : 
szerzése, az udvar és a közös termek rend : 
bentartása, az egészségügyi munkák, ru- i 
hamosás, tisztítás, uj ruhák készítése | 
stb. Mindezeket „házi munkának“ neve- • 
zik s a gyerekek tanítónőik segítségével ? 
maguk végzik. Ez a munka társadalmi j 
kötelezettség, amelyben minden gyermek j 
osztozik, két-bárom hónapot évente a \ 
gyermek házimunkában tölt. A munkában j 
egyenlően vesznek részt fiuk és lányok, | 
akik munkájukért a közösségnek felelősek [ 
s annak bírálatát viselniök kell. A mun- j 
ka kapcsán felmerülő minden problémát í 
az egyes csoportok (beosztás szerint) be- \ 
szélík meg. Ha az egyes csoportok, vagy >; 
munkaágak nem tudnak valamilyen kér- 
dest megfelelően megoldani, kerül az ügy \ 
az iskolaközösség elé. f

Tulajdonképpeni mezőgazdaság és ipari >

szakmunkára a gyermeket csak 13. élet­
évében jelölik, amikor is szabadon vá­
lasztja azt a szakmát, amihez hajlamot 
érez. Korábbi éveiben alkalmat: adtak ar­
ra, hogy felületesen minden munkát meg­
ismerjen kitűnő tanító vezetése alatt, 
(rendszerint mezőgazdasági munkáról 
van szó), amelyhez mellékszakul valami­
lyen ipari foglalkozást választanak .

A munka szervezése a gyermekek kizá­
rólagos joga. A munkavezetőcsoport, há­
rom az iskolaközösség által választott 
gyermekből áll, — amelyhez a szak­
csoport egy bizalmi embere csatlakozik 
— rendszeresen megtárgyalja a munka­
rendet. Minden este összegyűlnek, hogy a 
munkát a következő napra beosszák. He- 

: tanként egyszer általános megbeszélést 
és beszámolót tartanak.

Szakmunkáscsoportok is vannak: a 
gyermekek, akik konyhakertészetet tanul­
nak, külön csoportot képeznek: ezek a 
kerti munkáért felelősek, munkájukról ha 
vönként egyszer számolnak be. A beszá­
molót rajzokkal, tervekkel, diagrammok­
kal kísérik és a praktikus munkát elmé­
letileg világítják meg. A csoport elméle­
ti szakoktatásban részesül. A „Kultur- 
csoport“ pld. átvette a nagy mezőgazda­
ságok teje zsírtartalmának tudományos 
kontroliját. A földművelő és más csoport 
hasonló munkákat végez.

A telepi gazdaságon kívül a gyermek- 
közösségnek külön munka állama van 
magángazdaság formájában.

Ez veteményes kertből (5—8 dunam), 
mezőgazdasági kísérleti állomásból (4 
dunam), disznövényültetvényből (20 du­
nam), botanikus kertből (3 dunam) áll. 
Veteményes kertjük valóságos mintagaz­
daság. Közvetlen összeköttetésben áll a 
paleszdnai cionista Executive központi 
mezőgazdasági kísérleti állomásával, kí­
sérletezik különböző főzelékfélék mégho- 
nosittásával. A munka menetéről pontos 
feljegyzéseket készítenek és a tudomá­
nyos eredményeket minden évben megvizs 
gálják. Nyáron egy még nagyobb földte­
rületet kapnak (100 dunam) nyári véle­
ményekkel való kísérletezésre (kukorica, 
stb.) 9—13 éves korig naponta három

órát, 14 életévüktől kezdve naponta 5 
I órát dolgoznak.
I Az oktatás megfelelő órákra szoritko-- 
I zik. Az uj éle ífaltételeknek megfelelően 

specifikus képzésre van szükség.
Az iskola első évében az oktatás két 

részre oszlott: 1. Kötelező órák. 2. Sza­
bad oktatás. A kötelező órákon minden 
gyermek részt vett és elsajátította a hé­
ber nyelv, irodalom, történelem, termé­
szettudományok és számtan alapvető is- 

f mereteit. Emellett számtalan kurzus volt,
I a tudomány minden ágával foglalkozó, 
s amelyet a gyermekek szabadon választ- 

hattak. A kurzus célja a gyermekek szá­
mára érdeklődésük iránya szerint szabad 

( stúdiumok és tudományos kutatások le- 
I hetfívé tétele. A természet- és elvont tu- 
f tioroányok területén kívül speciális szak- 
I oktatást, idegen nyelvek tanulását müvé- 
j szíi oktatásikat (plasztikus és ritmikus 
s lánc, rajz, ének stb.) nyújtott a kurzus, 
j Az első évvégi megbeszlésen azonban a 
i gyerekek fölöslegesnek nyilvánították a 
I kettős oktatást, helyette a természeti és 
} elvont tudományos problémákat tanitóik- 
1 kai egyetértésben egész évre felosztották.
) A gyermek kiválasztotta a problema- 
\ kjplexumot, amivel foglalkozni akart 
I (Kernprobleme), eszerint osztották fel az 
i anyagot. Egy-egy probléma, kidolgozása 
: 1—2 hétig tartott, természetesen ez az 
I időtartam nem volt kötött határidő s 

amennyiben hosszabb időt igényel az 
f anyag összegyűjtése, kitolódott. A gyer- 
i mekek dolgozzák fel a választott tézist,
[ olvasnak hozzá, Írnak, rajzolnak, statisz- 
; tikai munkát végeznek, megfelelő kuta- 
\ fásokat eszközölnek. Minden gyermek ön 
r állóan dolgozik, ha a csoporttéma keretén 

belül is, minden munka a tanítók baráti 
\ segítségével történik.

| A munkáról minden hét végén beszá- 
\ m°ló van, amit a csoport tagjai meghall- 
i gátnak, kérdéseket állítanak fel és össze­

hasonlítják eredményeiket (munkateljesit- 
j menyeiket.) A csoport minden egyes tag- 
\ jának beszámolóját összegyűjtik, az így 
I riyert anyagot rendezik és ezzel a témát 
I összefoglalják. A beszámoló és megbeszé­
li msek néha 10—14 napig is eltartanak.
I Miután a problémát a csoport saját kere- 
i 'én belül megfelelően megoldotta, két- 
v három gyermeket választanak maguk kö- 
1 zül, akik az egész iskolaközösség előtt a 
f munka eredményéről számot adnak.
\

Társadalmi élet 
j A gyermekek két nagy csoportban él- 
\ r-ek; a kisgyermekcsoportban és a tulaj- 
\ (ionképpen! iskola-közösségben. Az első- 
í böz tartoznak a 6—8 éves gyerekek, ezek 
l különálló egységet képeznek," saját törvé- 
I nyeik„.’naPi és munkabeosztásuk és külön 
; nevelőik vannak. Kor szerint kis csopor- 
; tokra oszlanak nevelő vezetésével. Társas 
, é;rük mégis közös. Közös játékok, ünne- 
j féyek és oktatások tartják össze őket. A 
I frapobb gyerekek segítenek a kisebbek- 
j nek mindenben. 11 éves életkorától a kis- 

gyermekek résztvelietnek vendégként a na 
» gy°k megbeszélsein, hogy későbbi életfor- 
I májukat megismerhessék.

3 A tulajdonképpeni iskolaközösségbe 13 
$ éves életkorától tartozik a gyermek. Az 
I mkolaközösség (nagyobb gyermekek, ta- 
> níLÓk) képezi a tulajdonképpeni vez-^ő- 
I séget A vezetésnek ez a formája a mun- \ 
\ kistelepek kollektiv vezetését mintázza. : 
í Az iskolaközösség gondoskodik mindenről ‘ 
i es felelős mindenért. Nincs választott ve- } 
» zetősége, komité, stb. formájába. A tani- í 
1 tóknak ugyanolyan jogaik vannak, mint « 
I a gyermekeknek. Külön tanügyi üléseket : 

tartanak ugyan, de arra az iskolaközös- í 
seg minden tagja eljárhat.

Arról is gondoskodtunk, hogy az iskola j 
közösség gyűlésein minden problémát í 
annyi ideig tárgyaljanak — néha napok- I 
ig is eltart egy ilyen tárgyalás — amig [ 
teljes egyetértéssel közös megoldást ta- I 
lalnak, mig az egész gyűlés a megoldás : 
igazságáról meg van győződve. I

A gyermekek egymás között ügyeiket | 
is itt rendezik. Társaikat, ha helytelenül I 
viselkedtek meggyőzni igyekeznek arról. § 
hogy tettük igazságtalan és a közösség-! 
nek ártanak vele, ráveszik, hogy jövőben í 
máskép viselkedjenek. Az egymás közötti I 
megbeszélésnek ilyen módozatainál fölös-[ 
leges külön bíróságot alakítani. Az isko-j - 
laközösség egyetemlegesen az egyetlen bi-j 
ró, amely tagjai viselkedéséért és maga­
tartásáért felelős s amelynek minden gveri 
mek elszámolással tartozik.

!
■ Vannak ezenkívül általános társadalmi,
* vagy személyi jellegű kérdések, amelyek 

a megbeszéléseknél felvetődnek. Az isko­
la közösség minden tagjának joga van 
ilyen kérdéseket felvetni. Egy az étkező­
ben függő Ívre feljegyzik a kérdéseke:, 
amelyeket fontosnak tartanak, ezzel az­
tán a legközelebbi összejövetelen foglal 
koznak. Néha a felnőttek vetnek fel kér­
déseket. ezekkel is a gyűlés foglalkozik.

: így fejlődött ki az iskolaközösség anélkül,
hogy a régi rendszerre és törvényre lelt 

1 volna, szüksége. Naponta jelölte ki önmagaI 
: számára élő törvényeit, erkölcseit és szoká 

sait.

Az Országos
Tagozd

Str. Saguna 7 sz. alz 
hétfőn, f. hó 29-én tij 

dr Strahl Áron!

korusenekek es ritmikus) 
ünnep programja. Felnőtt* 

rszág legtávolabbi részébot

Az iskolaközösség tradicionális pészachi 
ünnepeket rendez évröl-évre egy közel* 
hegytetőn, amely természetes színpadul k; 
nálkozott. Színjáték a hegyek között hole 
fénynél, fáklyavilágitással, felnőtt és gyei 
mekszereplökkel, kórusénekek és ritmiku 
táncok voltak az 

j telepesek és az ország 
! érkező vendégek, akiknek szokásává vált a 
! pészachi ünnepeket Betli-Alfában eltöltec 

ültek sziklákon és köveken a „színpad“ kö 
■ körül. Az iskolaközösségben sok rögtönzőt 
f ünnep volt, énekeltek, táncoltak, felolvastad 
I it:-ott képkiállitást rendeztek. A dalok. amJ 

’vek a közösség aktuális problémáját én élj 
; hk meg szép, díszes rámákban függnek ! 
j faion a gyermekek nagy gaudimnára. Felöl 
; v,ássák az ünnepre készült újságot. A mi 

zsika hiányzik csak. Mai napig sem tudtuij 
semmit sem tenni ebben a tekintetben. me| 
sem hozzáértő nevelőnk, sem hangszerül 
nem volt.

\ íBeth-Alfa) M. Goldsch

— Antiszemita diáki 
Oirtea de Arges ben.
A curtea de argesi rl 
íóztatta Iosifescu Mití 
és egyik bucuresti isi 
pontra Tara (mindéi 
antiszemita szervezet 
eelték.

— A köröndi Rectos | 
gi access, a - , I
a két évvel ezeiotc 
raocugymtossag masoc 
rait ma sor a Larg aid 
szerint h’ouor t erenc 
sege, a 30 eves tiuno 
menyeit kozocl meggyül 
gazoag köröndi momaj 
raj UK gyuj.ották a naz| 
A gyiiKosság oKa az 
ö ezer rejjei tartózta 
ezt az összeget nem 
oaorneiui torvenyszeK 
Fodor Aereuce., nug 
házat kapott. Felleboej 
úgy a tárna elé. a ma 
védőügyvéd ujaoo tan^ 
védencei érdekében. A 
zonyitást és ezert ujaol

<-■ -ti -

i WIZ9-HREK
II
l Jung-Wizo munka Baiamaren. A bai 
I maréi Jung Wizo-csoport, mely egyike 
■ legagilisabb J. W. csoportoknak, legu.ól 

bi összejövetelein az aktuális, erdélyi cio 
nista eseményekkel foglalkozott. Az elnöl 
nő ismertette a sékelakció eredményéi 
és felolvasta a központ levelét, mely 

: budget1 emelésére kérte fel a csoportot, j 
: csoport a központ kérésének készséggé 

eleget tett. Elhatározták egy Herzl- 
Bialik ünnepély megrendezését, majd re 
íerál az elnöknő a Jung Wizo nyaraltat! 
si akciójáról, mely Baarbat szerb fürdí 
helyen lesz megtartva. A baiamarei Z 
N. Sz. helyi csoport munkájáról is refer 
az elnök és ismerteti a lányokkal az ép 
tendő héber kulturház tervét. A csopo 
örömmel veszi tudomásul, hogy dr Fi 
chel Klompus városunkban fog tartózkoi 
ni és elhatározzak, hogy dr Klompusi 
előadásának keretében egy fagylaltestél1 
fognak rendezni.

Uj Wizo-csoport alakult Crasnán. I 
mét egy újabb Wizo-csoport megalakulj 
sáról számolhatunk be. Crasnán Kenés 
Mártonne, a cluji Wizo agilis tagja, ros 
alakította a Wizot, melynek a követke: 
vezetősége van: Elnök: Dr Berger Sal 
monné, alelnökök: dr Pál Aladárné
Lobié Lázárné, pénztárnok: Legmann J 
kabné, ellenőr: Rotschild Sándomé, titk 
rok: Klein Béláné és Blau Lili. Kulturbj 
zottsági elnök dr Pál Aladárné. A fiat 
csoport igen nagy ambícióval indul ne: 
a munkának és minden remény megv; 
arra, hogy szép eredményeket fog elé

— Ha fáradt és izg 
szülés érzése kínozza 
érzetben szenved, akkcj 
éhgyomorra egy 
„Ferenc József•* késért 
szünteti az emésztési 
kenti a mérges béigáz 
vértoduiásokat. Az 
mainak több orvosit 
olyan tüneteknél, me( 
kezö mérgek okoznak, 
kitünően, beválik.

— Újra kinevezték 
misoarai városi mozgó 
so aráról jelentik: A .: 
lenes bízol, .ság egy ki 
séa Löfler Géza dr ai 
alatt foglalkozott Bi 
moziigizgatónak újból 
VG Mint ismeretes, 
igazgató perrel támad 
nevezését. A bucuresf 
kinevezést meg is sémi 
városi vezetőség ezé: 
Biralescut újból kim 
igazgatójává. Ez a mc 
nes bizottság ülésén m

— Orvosi hir. Dr Gi 
tanársegéd szabadsági 
béléséit bel- és gyerme 
buta 3 (Bánffy-palota)

— Hat méter magt 
festőmunkás. Tudósítói 
Foresta faüzemnél dob 
Sándor 60 éves festőm 
lálos szerencsétlenség 
rencsétlen ember hat n 
állva megszédült és 
zuzódások következte 
szerencsétlenség körül: 
ra megindították a hi

— Az idegenellenőrz 
clu3i rendőrség melleti 
drzö bizottság kéri az 
r°kat, akik irataikat 1 
hivatalhoz beadták, jel 
nál (Chestura Politiei 
irataik átvétele végett.
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egymás között ügyeiket 
larsaikat, ha helytelenül 
rőzni igyekeznek arról, 
págtaian és a közösség­

ráveszik, hogy jövőben 
fnek. Az egymás közötti 
aen módozatainál fölös- 
ágot alakítani. Az isko- 
blegesen az egyetlen bi- 
[viselkedéséért és maga- 

amelynek minden gyér 
tartozik.

il általános társadalmi] 
legü kérdések, amelyek! 
|! felvetődnek. Az isko 

tagjának joga var 
(elvetni. Egy az étkező- 
.jegyzik a kérdéseke 
ik tartanak, ezzel az 
összejövetelen fogla 

^nőttek vetnek fel kér- 
5 a gyűlés foglalkozik.

z iskolaközösség anélkül, 
erre és törvényre leit 
(ponta jelölte ki önmaga 
yeit. erkölcseit és szoká-

VASÁRNAP, 1935. JULIUS 28.

dapest
rádiumot csodát gyógyfürdőiben

w

visszanyerheti 
egészségét, if ín­
ségéi, élethedvét. 
Fürdőkuráli egész 
éven át. Áitalány 
fp a u s á SJ gyógy- 
kúrák

390.— pengős egységáron háromhetes gyógykura végezhető a három leg­
előkelőbb és legmodernebbül felszerelt gyógyszállóban (Szent Geliért, Szent 
Margitsziget és Szent Lukácsfürdő), vagy a gyönyörű fekvésű Svábhegyi 
Szanatóriumban (420 m. — A háromhetes gyógykurában az összes gyógy- 
tényezők bennfoglaltatnak: gyógyfürdők (iszapfürdők, pakkolások, stb.), 
röntgen, quarz, diathermia, ultra-rövidsugarak, orvosi gyógykezelés, azon­
kívül teljes ellátás (diétás konyha) és az összes borravalók. Ingyenes 
határátlépés, a magyar vonalakon (oda és vissza) 50 százalékos vasúti 
kedvezmény. — Kísérők ugyanezen szolgáltatásokat 15 százalékos kedvez­
ménnyel, jegyfüzet alakjában kaphatják. — A gyönyörű világmetropőüs- 
ban_ nagyszerűen szórakozhatni. — A pausálkurában minden benníoglalía- 
tik, amire egészsége helyreállításához szüksége van. Pontosan tudja 
előre az összes költségeket. Jegyfüzetek az összes menetjegyirodákban 
kaphatók. Bővebb felvilágosítás Praxis Medici orvosi szaklap utján 
(Timisoara. Bugen de Savoya 11.) és a Budapesti Központi Gyógy- és 

Üdülőhelyi Bizottság X7., Vigadó-tér 3.
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Az Országos Zsidó Pári Ciuji 
Tagozatának

■=aouna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
hétfőn, f. hó 29-én délelőtt 1—2 óra között 

dr Struhl Áron tart inspekciót.

Antiszemita diákokat tartóztattak: le 
Curtea de Argesben. Bucurestiből jelentik: 
A curtea de argesi rendőrség tegnap letar­
tóztatta Iosifescu Mitu diákot, annak húgát 
és egyik bucuresti ismerősét, mert a Tolul 
pectru Tara (mindent az országért) nevű 
antiszemita szervezet zöld egyenruháját vi­
selték. i

A köröndi kertes. raoíógyüKosság lóíar-
gjsuusw. xíU-gu-uiuniseü. a uuutiiLUmt jdenu: 
a két évvet ezelőtt történt Koronái Kettős 
: doiogyiiKossag masodioKu tárgyaiasara ke­
nut ma sor a targumuresi taoian. a vauirat 
szeiint honor Ferenc nd eves gazda es ieie- 
,cäu. a Jú eves anno Anna oorzaimas kőiül-
M fi J ui XU11UU1U * — i IcLSZcIIlvlV

y Kozott meggyilkolták Fámán. Ferenc i tők. Londonból jelentik: Újból 500 autóvezető latai 15 szü”eíehiek. A szociáldemokrata párt ; nao.vkövet 
gaZQag Aorondl m0lIlarc es felesegét, majd { és kalauz lépett sztrájkba. A közlekedési intervenciójára szombaton újra felveszik a !
_ íi ill rí P*X711 i rxt"T Ó Lz- O rtr, nr.i 4-   , _ i w-i nrtLó+l n.n /v O 1-^ —.1 jZ4- — — 1

tradicionális pészachi 
évröl-évre egy közel 

^rmészetes színpadul k:
hegyek között hold 

itással, felnőtt és gyei 
.ősénekek és ritmikus 

[nnep programja. Felnőtt 
zág legtávolabbi részébö.
-üknek szokásává vált 
Beth-Alfában eltölteni 

köveken a ..színpad" ko 
ességben sok rögtönző:

táncoltak, felolvasta!
|rendeztek. A dalok, ami 

lális problémáját éne! 
rámákban függnek 

.agy gairüumára. Fele védencei érdekében. A tábla elrendelte a bi-
íészült újságot. A mi zoayitá3fc és ezért újabb tárgyalást tűzött ki.
Ma: napig sem tudtur 

oben a tekintetben, me: 
ink. sem hangszerün

Nem lépnek sztrá jkba a vasúti munká- 
I sok. Bucurestiből jelentik: A CFR munká-
í S!í' , • akik elhaíározták, hogy julius 25-én 
i sztrájkba lépnek, lemondottak ezen szándé- 
} kukról, miután a CFR igazgatósága megsza- 
I vazta a kért prémiumokat.

; — Százötven amerikai rabot deportálnak,
I hogy megszabaduljanak tőlük. Washington- 
í ból jelentik: Roosevelt elnök 150 rab bünte- 
í tését deportálásra változtatta, hogy eltávo- 
I lithatók legyenek az Egyesült Államok terü­

letéről. Ezáltal 52.000 dollár megtakarítást 
eszközöl a kormány. A deportálásra ítéltek 
nagyrésze olasz, azonban csak az illető or­
szág hozzájárulásával lehet őket hazatolon- 
colni.

— Fuzionáltak a jugoszláv ellenzéki pár­
tok. Belgrádból jelentik: A Pravda jelenti, 
hogy a Sztanojevics-, Korosetz- és Spaho- 
pártok közti fúzió befejezett tény. Sztanoje­
vics lesz az uj párt elnöke, mig Korosetz 
és Spaho alelnöke.

— Agrarreform Spanyolországban. Mádé
ridból jelentik: A cortez elfogadta az agrár­
reformjavaslatot, amely kisajátított földeket 
oszt szét a földmunkások között. A cortez 
ezután szünidőt vett ki magának.

— Újra sztrájkolnak a londoni ai$tóveze-

— A Times nem tartja aktuálisnak a 
Habsburg-restauráciát. Londonból jelen­

tik: A Times foglalkozva az ausztriai 
helyzettel, nem tartja aktuálisnak a res­
taurációt, de felveti a kérdést, veszélyes 
lenne-e a restauráció a békére nézve,, illet­
ve veszélyesebb lenne-e, mint Ausztria 
függetlenségének egy idegen fegyveres 
hatalom által való biztosítása? A Reuter- 
ügynökség értesülése szerint több osztrák 
tartományban Habsburg-ellenes mozgalom 
kapott lábra, amely — az ügynökség sze­
rint ■— nem volna lehetséges a kormány 

I tudta nélkül.

A fasizmus előretörésének ügyét tár-

Uémszék (Costly!) gyógy 
fürdőn 40 százalékos 
kedvezményt kapnak 
az ö| Kelet előfizetői

! Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
I rnuresi Astra-között a napokban megálla- 
I podás jött létre, melynek értelmében az 
; Uj Kelet eló'fizetői Rónaszék (Costiui) 
1 gyógyfüdró'n kivételes kedvezményben ré- 
I szesülnek. A megállapodás^ érteimében az 

Uj Kelet előfizetői az összes fürdőjegyek 
árából 40 százalékos kedvezményt kapnak. 
A CFR 50 százalékos kedvezményt ad a 
costiui nyaralóknak. Az ellátás hihetetle- 

gyalja a harmadik internacionálé kongresz- \ nül olcsó, úgyszintén a lakások. A fürdőn
szusa. Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés 
szerint a harmadik internacionálé kongresz- 
szusa tárgyalja a fasizmus előretörésének 
ügyét, a kommunista internacionálé felada­
tait a hóditó háborúkkal kapcsolatban és a 
szakszervezetek egységes arcvonala megte­
remtésének lehetőségeit.

— Építőipari sztrájk Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Az építőipari sztrájk még 
tart s emiatt a világbajnoki főiskolai verse­
nyekre épülő BEAC stádion építési munká-

} orth. kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet 
\ előfizetői a costiui kedvezmények miatt 
! forduljanak Schön Dezsőhöz, lapunk si- 
1 gheti megbízottjához.

— Litvinov Marienbadba érkezett. Prágá­
ból jelentik: Litvinov orosz külügyi népbiztos 
Marienbadba érkezett, ahol szabadságát töl­
ti. Kíséretében van több magasrangu szov­
jetszemély, köztük Potemkin párizsi szovjet­

szindikátus közlése szerint a sztrájkot a

fr
- aj ük gyuj.otrák a nazat, amely porrá égért
A Syükosság oKa az volt, tibgy a tettesek j kommunista párt készítette elő. 
& ezer rejjel tartoztak az áldozatoknak és ( 
ezt az összeget nem aKarták megadni. Az 
ouorneuu törvényszék lö évi fegynázra Ítélte 
r Kereucei, míg reiesege natevi regy- 
náza: kapott. Felleboezés folytán került az 
úgy a táoia elé. A mai tárgyaláson dr Baciu 
taóugyved újabb tanuk kmalígatasát kérte

XX. Goldschri

Ói»-».

Baiamaren. A bait 
söpört, mely egyike 
csopo: oknak, legu ót 

íz aktuális, erdélyi cio 
fogi Akozott. Az elnöi 

.•kei akció eredményé: 
zpont levelét, mely 
ír é fel a csoportot, i 

kérésének készséggé 
árazták egy Herzl- 
egrendezését, majd re 
Jung Wizo nyaraltat 
Baarbat szerb fürd| Biraiescut 

íva. A baiamarei 
munkájáról is refer 

:ti a lányokkal az ép 
iáz tervét. A csopo 
másul, hogy dr 
tnkban fog tartózkoi 
hogy dr Klompusi 

)en egy fagylaltestél;

— Ha fáradt és izgatott, ha a hasban fe­
szülés érzése kínozza és gyakori féielem- 
eizeiben szenved, akkor igyék reggelenként 
éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez meg­
szünteti az emésztési zavarok okait, esök- 
Kcnti a mérges bélgázfejlödést és elhárítja a 
vértódulásokat. Az emésztőszervek bántai- 
mainak több orvostanára elismeri, hogy 
ü-yam tüneteknél, melyeket a bélben kelet­
kező mérgek okoznak, a Ferenc József víz 
ki cünően beválik. .

munkát1 és pedig 3-szoras munkáslétszám mai 
és a sztrájk befejezéséig minden munkadij- 
megtérités nélkül, hogy a munkálatok augusz­
tus 10-ig, a versenyek megnyitásáig elkészül­
jelek.

Á íimisoarai Zsidó fiuliceum, 
leánygimmázium és fiú felső 
kereskedelmi iskola

nyilvános joguak. A fiú tanulók a leg­
előnyösebben eme zsidó iskolákkal kap­
csolatos

kése? internátusbán
helyezhetők el. Komoly érdeklődőknek ( val napról-napra
prospektust és kimerítő felvilágosítást f gyönyörködtetett, el fognak menni erre 
azonnal küld az igazgatóság.

! — Újra tanulmányozzák a dunai paktum
\ tervét. Rómából jelentik: A lapok közük azt 
j a megnem erősített hirt, hogy a dunai pak- 
I tűm tervét a napobkan az érdekelt államok 
I újból tanulmányozás alá vették.

alakult Crasnán. 1 
.o-esoporr megalakul 
be. Crasnán Kertéi 

7izo agilis tagja, raeí 
meljmek a követkéz 

lök: Dr Berger Sáli 
dr Pál Aladárné é 

ztámok: Legmann J 
Schild Sándomé, titk: 
s Biau Lili. Kulturb 
á Aladárné. A fia'; 
ambícióval indul bel 
nden remény megv3 
dményeket fog eléri

— í jra kinevezték Biraiescu Georget a ti- 
misoarai városi mozgó igazgatójának. Timi- 
>taráról jelentik: A timisoarai városi ideig- 
-nes bízó,uság egy külön összehívott gyülé- 

Sup Lofier Géza dr alpolgármester elnöklete 
aia.t fegiaikozott Biraiescu George városi 
-'mziigizgatónak újból való kinevezése ügyé- 
Vel Mint ismeretes, Pop Ámos volt mozi- 1
igizgató perrel támadta meg Biraiescu ki- j torták. A megnyitó 
nevezését. A bucuresti revíziós bizottság a jj Hymans belga miniszter, Marcel Roustan 
kinevezést meg is semmisítette. A timisoarai j francia miniszter és N. Saveanu, aki hosz- 
varosi vezetőség ezért elhatározta, hogy I szu beszédet tartót általános tetszés kö-

' —Tompa Béla búcsúja. Augusztus hó 6-án
i s, „Capitol“-mozgóban búcsúzik, 15 év küz- 
I delmes művészi értékben páratlan múlt után. 
I Tompa Béla, a ciuji Magyar Színház tagja. 
* Sokat hangoztatjuk ezt a bucsuelöíadást, 
t amely egyben a művész 25 éves színészi ju- 
i biieuma is, hogy a szokatlan hely, amikor egy 
\ ilyen közkedvelt művész végleg eltávozik 
j Clujról, figyelmen kívül ne maradjon. Az bi- 

onyos, hogy azok akiket ragyogó humorá- 
uj kabmet-alakitásaival

a
I bucsuelőadásra, de ma, amikor minden ém- 
1 bér űzi hajtja az életet, talán nem veszi 
s figyelembe, hogy a művész nem ott bucsuz- 
: hátik el attól a közönségtől, amely közönség- 
I nek éveken át szórakoztató, gondüzője volt 
l és a. megjelent figyelmeztető hirdetések 
j valahogyan üresen hangzanak, valahogyan
I nem adják meg azt az ünnepi keretet, amit 
I megérdemelne egy ilyen művész aki élete ieg- 
3 szebb éveit töltötte el itt közöttünk! A je- 
f gyek a ,,Capitol“-mozgó pénztáránál már 
'■ kaphatók a délutáni órákban. A műsor kere­
si tén, mert a kis helyen, ami az előadóknak

— Tegnap megkesdte munkálatait a 
brüsszeli interparlamentáris konferencia.
Brüsszelből jelentik: Az interparlamentá­
ris konferencia tegnap megkezdte munká- : rendelkezésére áll, darabot nem igen lehet í Kolping 
latait. Carton de Wiart-t elnökké, Saveanu | játszani, a.z összes román és magyar müvé-

— Megjavították a vaiea largai vasuthidat. 
A vaiea largai hidat kijavították és hétfőn, 
julius 29-én az összes vonatok közlekedése 
megindul a hídon keresztül. Lehet hogy már 

I ma, vasárnap megnyitják a forgalmat.

I — A mexikói kormánycsapatok lefoglalták 
; a kommunisták nyolc repülőgépét. Mexikó- 
í bői jelentik: A szövetségi csapatok a Ta- 
, basco államban levő Villa Hermosában lefog- 
i; laltak 8 repülőgépet és számos gépfegyvert, 
j amelyek az ottani kommunista diktatúra 
1 csapataié voltak. A foglalás minden ellen- 
I állás nélkül történt meg.
i

— Északgörögországba utazott; resíaurációs 
körútra Kondylisz tábornok. Párisból jelen- 

, tik: A Matin közlése szerint Kondylisz görög 
I hadügyminiszter Északgörögországba uta- 
I zott, ahol Venizelosznak, mint a legutóbbi 
i forradalmi megmozdulás megmutatta, sok 
I Mve van, hogy a helyszínen tanulmányozza 

jg í az ottani politikai helyzetet, különös tekia- 
i tettel a monarchia visszaálitásának lehetősé- 
! gére. A hadügymiiniszter ki akarja puhatolni 
{ a hangulatot a hadsereg aktiv tagjaink so- 
i rin kívül is.

román kamarai elnököt aielnökké válasz­
ülésen felszólaltak

— A Hetényi-est műsora. A julius hó 29- 
én, hétfőn megtartandó Hetényi-est teljes 
műsora a következő: 1. Nyitány. Játsza a 

Legényegylet fuvószenekara. 2. Laci- 
I konyha. Énekes falusi történet, irta Török 

I szék résztvesznek. Tompa Béla és fia, aki uj ‘ Rezső. Szereplők: Réthelyi Ödön, X7. Hegyi
i icrpvofo O m Q m/o ooinocoofriolr Ír ai-Ittac votrli

újból kinevezik a városi mozi 
igazgatójává. Ez a most megtartott ideigle­
nes bizottság ülésén meg is történt.

— Orvosi hir. Dr Grünwald Ernő klinikai 
tanársegéd szabadságáról hazaérkezett, ren- 
deleseit bel- és gyermekbetegeknek Str. Xtiá- 
hutä 3 (Bánffy-palota)) alatt folytatja.

zepette. Az összes szónokok kiemelték a 
konferencia fontosságát, szerepét a paria­
rc entárizmus fenntartásában és a béke ér­
dekében, a népek együttműködése által.

Ígérete a magyar színészetnek, kedves revü- 
I szem ötlettel régi és uj szerepeiből, hol mint 
I bonvivan, hol mint komikus fog szemelvé- 
■ nyékét előadni, valóságos Frizzói tökéletes­
ig séggel. Az, érdeklődés nagyon melegen indul 
I meg, hiszen mindenki el akar búcsúzni ked- 
I vencétöl, azonban mivel a Capitol nézőtere 
; kicsiny ilyen eseményekhez, ajánlatos jó eló- 
; re gondoskodni jegyekről.

— Hat méter magasból lezuhant egy 
festömunkás. Tudósítónk jelenti: A reghini 
Fores.a faüzemnél dolgozott napok óta Perl 
Sánaor 60 éves festőmunkás, aki tegnap ha- 
áíos szerencsétlenség áldozata lett. A sze­
rencséden ember hat méter magas állványon * 
áűva megszédült és lezuhant a földre. A 
zuzódások következtében szörnyethalt. A 
szerencsétlenség körülményeinek tisztázásá­
ra megindították a hivatalos vizsgálatot.

— Az idegenellenőrző hivatal felhívása. A 
tiuji rendőrség mellett működő idegenellen- | 
őrző bizottság kéri azon idegen állampolgá- } 
r°kat, akik irataikat felülvizsgálás végett a j 
hivatalhoz beadták, jelentkezzenek a hivatal- ;

(Chestura Politiei Bíróul de Sigurantá) | 
irataik átvétele végett. I

M®l tMM smk&dsémí?
Teljes kúrát pausálárban elsőrangú ellátássá! csak az

„Ü16PÄ“ Romáa Nemzeti Utazási 
és Turisztikai irodáknál kaphat

Fürdőszállodák saját kezelésben és pausálkura-szerződések a következő fürdők­
ben: Buzias Carmen Sylva (Movila Tekerghiol), Episcopesti __
Lacul Ghilcos (G?L'50t's6), Bälle Herculane Ocna Sabiului 1«\<

Sovatn '-,v Tusnad ( "«»it
Képviselők és kirendeltségek az ország összes nagyobb városaiban. Clujon az 

„Economia" Pia(a Unirii 23 és „Hermes1 Calea Regele Ferdinand 13.

I Lili, Ihász Aladár, Dancsó György, Sándor 
i Andor, Csengeri Aladár. Az énekszámokat 
i Puskás Béla és zenekara kiséri. 3. Táncol 
; Ihász Bandi. 4. Énekel Tátrai \7iola. 5. Táncol 
' Csengeri Aladár. 6. Pintér Bske szanzonokat 
; ad elő. 7). Karikatúrák, rajzolja Guncser Nán- 
\ dór. 8. Táncol Sajgó Jenő, volt Hetényi taoit- 
I vány, kiséri dr Bródi Miklós. 9. Kék Duna 
í keringő, táncolja Oprescu Alice, kiséri Pus-
• kás Béla és zenekara. 10. Táncol Sándor Ban- 
! di, kiséri dr Bródi Miklós. 11. Halász Lajos 
I magyar népdalokat énekel, saját zenekara ki- 
I séretével. 12. Költeményeiből felolvas dr P.
• Jánossy Béla. 13. Klasszikus tánc, zenéje Cho- 

—í * piától, táncolják Rimóczy Viola és Tusu Mo- 
I I I ravszky, a Román Opera tagjai, kíséri Bródy 
* * I Miklós. 14. Babits és Ady verset mond el

Ihász Klárát 15. Opera-áriákat énekel M. 
Lévay Ilona, kiséri Zsizsmann Rezső. 16. Ko­
vács György költeményeket ad elő. 17. Ruralia 
hungarica, Dohnányi Ernőtől. (Presto, Andan­
te, Molto vivace) hegedűn játsza Indig Alf­
réd, a vüághirü hegedűművész, zongorán ki­
séri dr Bródi Miklós. Ezután következik a 

< Limonádé ezredes című Harsány!—Vincze 
i operette II. felvonása, amelynek szereplői:
’ Hetényi Elemér, Ihász Klári, Vass Piri, Ko- 
) vács György, Csengeri Aladár, Sándor Andor.
I Ihász Bandi, Salgó Jenő, Fekete Kató, Heté- 
; nyi magyar táncát és az énekeket Körössy 
i Dudus és zenekara kíséri. 18. Záróinduló. Ját­
sza a Kolping Legényegylet fuvószenekara.
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Újabb szenzációs letartóztatások várhatók 
a 25 milliós devizapanamában

A csalás hiteles története. Tiltott devizakereskedelem miatt eljárás indái meg az egyik
svéd cég igazgatója eilen
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JBucuresfci, Julius 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
bucurestí lapok teljes terjedelmében közük a 
memorandumát, amelyet Roger de Staerke, í 
a belgák képviselője, terjesztett a vizsgáló- j 
biró elé a 25 milüós devizapanama ügyében. I 
A memorandum az ügy néhány érdekes és j 
eddig ismeretlen részletére vet világosságot. : 
Staerke elmondja, hogy Moehlerrel együtt I 
ez év április 21-én érkezett a fővárosba, j 
Moehler még Belgiumban levelet kapott j 
Nachttói egy Manolescu-Strunga névre szóló j 
névjegy- kíséretében. A névjegyen Constantin j 
Manolescu, a miniszter áliitólagos fia, ebéd- j 
re hívja meg Staerket, Moeblert és Paul j 
Nacht „mérnököt“. Mikor Bucurestibe jöttek i 
és elmentek az ebédre, egy rendkívül fény- 5 
üzöen berendezett lakosztályban hat sze- i 
mélyre volt terítve, majd a Sinaiával való j 
állítólagos telefonbeszélgetés után a Manó- i 
lescu-Strunga és felesége részére előkészített j 
terítékeket kivitték, mondván, hogy a mi- i 
niszter az uralkodónál ebédel és igy nem ve- j 
hét részt az összejövetelen. ;

A fényes és előkelő rendezés I

Ebéd után Nacht és a fiatal Manolescu 
azt a javaslatot tették nekem — Írja a me­
morandumban Staerke —■, hogy angol font­
ban rendelkezésünkre bocsátják Romániában 
levő követeléseink ellenértékét. Egy Tomaziu 
nevű szenátor kisért volna el utunkon, ne­
hogy a határnál a pénzből kifolyólag kelle­
metlenségünk legyen. Gondolkodási időt kér­
tem és másnap közöltem Nachttal. hogy ezt 
a javaslatot nem fogadhatom el, mert nyil­
vánvalóan törvénytelen és veszélyes. Jutalék­
képpen az összeg 30 százalékát kellett volna 
leadnom. Nacht erre azt javasolta, hogy 
ugyancsak 30 százalékos jutalék ellenében 
kijárja a Banca Nationalánál a pénz szabály, 
szerű átutalását. Április 21 és 28-a között a 
sárga kerület kveszturájára mentünk, ahol 
egy monoklis, polgári ruhába öltözött ur 
igen ünnepélyesen fogadott. Nacht többizben 
beszélt egy magasállásu és igen befolyásos 
úrról, akit mint Herr prefekt emlegetett. 
Azt hittem, hogy magával a fővárosi rendőr- 
prefektussal állok szemben. Az irodában De- 
mutattak egy Vasiiescu nevű urnák, akiről 
azt mondották, hogy bankkérdésekben szak­
értő. Calatorescu néhány banális bevezető 
szó után azt mondotta, hogy legyünk teljes 
bizalommal Nachttal szemben. A szállóba 
visszatérve Nacht kijelentette, hogy Calaío- 
rescu ezredes véleménye szerint a jutalék 
első részletét, 10 millió lejt előre le kell fi­
zetni. Ez meg is történt, ötmilliót egy akta­
táskába téve a Staneseu szállóban Moehler 
szobájában adtam át Nachtnak. Ezután ta­
xival a Grand Hotelhez mentünk, itt Pierre 
Boonen brüsszeli iparos aktatáskában ötmil­
lió lejt adott át nekem, amelyet Moehler to­
vábbított a taxiban várakozó Nachtnak. 
Nemsokára ezután Nacht visszatért a Sta- 
nescu szállóba és elmondotta, hogy a pénzt 
átadta Caiatorescunak és hogy az ügy simán 
fog menni. Kértem Nachtot, hogy hozzon 
Calatorescutól nyugtát a tízmillió lejről, 
Nacht ezt többizben megígérte és amikor 
ismételten kértem, idegesen válaszolta, hogy

több bizalommal lehetnénk a „prefektus úr­
ral szemben“.

Egymást is megcsalták a csalók

Másnap, miután még mindig nem kaptam 
meg a nyugtát, energikusan felelősségre von­
tam Nachtot. Május elején Nacht telefonon 
felhívott és kért, hogy egyedül menjek le a 
szálló halijába. Innen taxival a Banca Na- 
tionala devizaosztályához mentünk, ahol Va­
siiescu várt reánk. Nachtot a kocsiban hagy­
tuk és ketten Vasilescuval bementünk a 
bankba. Egy nagy szobában, ahol több tiszt­
viselő dolgozott, az asztalion ülő ur közölte 
velem, hogy követeléseink lekontrolálása 
megkezdődött. Innen az egyik bankszolga 
egy másik kijárathoz vezetett és on­
nan taxival Calatorescu irodája felé 
vettük utunkat. Megértettem, hogy az egész 
ügy csak -arra volt jó, hogy Nachttói eltávo­
lítsanak. Erről méginkább meggyőződtem 
Calatorescu ezredes irodájában. Feltizenkettö 
lehetett, amikor odaérkeztem. Calatorescu 
csikós pizsamában fogadott és exkuzáita ma­
gát, hogy éppen a fürdőből jön, de nem 

! akarta, hogy várjak reá. Pár perc múlva 
; megérkezett Vasiiescu is. Az ezredes meg- 
: kérdezte, hogy mennyi pénzt adtam Nacht­

nak. Tizmüliót — válaszoltam. Erre romá- 
nul folytatta a beszélgetést Vasilescuval.

: Annyit mindenesetre megértettem, hogy 
Nacht csak három és félmilliót adott át-. Ca­
latorescu kijelentette, hogy hajlandó a 

; transzferügyet elintézni azzal a feltétellel, 
ha megszakítom az összeköttetést Nachttal. 
Egy becstelen ember áldozata lettem — 
mondotta Calatorescu —, hozzátéve, hogy a 
hat és félmilliót mindenesetre vissza fogja 
szerezni. Arra a kérdésemre, hogy miért fog­
lalkozik ilyen ügyekkel, hiszen nem speciá- 
lista devizakérdésekben, Calatorescu a követ­
kező választ adta:

i
! — Én csakugyan nem vagyok járatos ezek­

ben a kérdésekben. Barátom, Vasiiescu, fogja 
az ügy technikai részét elintézni. Az én sze­
repem az, hogy politikai befolyásommal se- 

; gédkezzem az ügy elintézésében. Barátja és 
közvetlen alantasa vagyok Marinescu rendőr- 
prefektusnak, akinek igen magas összeköt­
tetései vannak. Nyugodt lehet, hogy el fogja 
intézni a transzferügyet, mert ha szükség 
lesz rá, megmozgatjuk a nehéztüzérséget is.

Azt válaszoltam, hogy bizalmam ebben a 
kérdésben reátámaszkodik, az ö hivatalára 
és nevére.

— Uram, — válaszolta Calatorescu — a 
román hadsereg egy magasrangu tisztje áll 
ön előtt.

Telik, muITk az idő

Staerke ezután részletesen leírja, hogyan 
szakította meg az összeköttetést Nachttal, 
aki először élesen tiltakozott -az ügyből való 
kihagy át a ellen, hivatkozva arra, hogy ő volt 
az egésznek a kezdeményezője. Vasilescunak 
röviddel ezután újabb hatmillió lejt fizettem 
ki. Egész május hónapban Linzmayer tartott 
bennünket szóval. Nap-nap után felkeresett 
a szállóban, közölve, hogy Vasiiescu újabb 
és újabb nehézségekkel küzd. A bankkor­

mányzó állandóan el van foglalva a külön­
böző külföldi államok gazdasági delegációi­
val egyrészt, másrészt pedig a Banca Natio- 
nala nem akarja elfogadni a különböző ban­
koknál levő pénzünket az adósok hozzájáru­
lása nélkül. Május 28-án Linzmayer a leg­
nagyobb titokban a Banca Nationalának egy 
állítólagosán autentikus papirosát hozta el 
nekünk, -amelyben arról van szó, hogy rész­
ben felszabadítják a bankoknál lévő blokált 
követeléseinket, részben pedig aprobálják 
ezeknek átutalását. Ezért a papirosért, ame­
lyet átadtam a vizsgálóbírónak, hatezer lejt 
kért Linzmayer. Másnap Vasiiescu közölte, 
hogy a bankok befizetik a Banca Nationalá- 
hoz a nálunk levő pénzeinket. A Banca Na- 
tionala a Societatea Bancare Romane és a 
Banca Romaneasca csakugyan elküldték a 
pénzt megbizottaikkal, de -azonnal értesítet­
tek telefonon, hogy a Jegybank nem fogadta 
el a befizetést. Felkerestem Vasilescut és fel­
háborodottan jelentettem ki. előtte, hogy az 
ügy kezdi a szélhámosság jellegét magára 
ölteni. Vasiiescu azt válaszolta, hogy erről 
szó sem lehet, mindössze annyi történt, hogy 
a bank egyik igazgatója: Lepadatu ellenezte 
a pénz átvételét. Lepadatut azonban másnap 
megbeszélésre fogják hívni egyik miniszté­
riumba és addig meg fog történni a befize­
tés. Másnap kiderült azonban, hogy Lepa­
datu nem volt hajlandó eltávozni a bankból.

$
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A továbbiakban a memorandum az ügy 
ismert fejleményeit mondja el.

A Zorile szerint pénteken és szombaton 
- eg az iratok feldolgozásával voltak elfog- 
jalva a vizsgálóbírók. Ma reggel Vasilescut 
szembesítették Harley-jel, az SKF és 
Erichson cégek képviselőivel és Linzen- 
mayerrel. A vizsgálóbíró másrészről a tör­
vényszék elnökének tudomására hozta, hogy 
Erich Dohlef, az SKF cég igazgatója, tiltott 
devizakereskedelmet űzött és ezért büntető­
jogi felelősséggel tartozik, a lapok általános 
véleménye az, hogy közelebbről szenzációs 
letartóztatások következnek. Olyan magas­
rangu tisztviselőkről és személyekről van 
sző, akiknek neve eddig nem is szerepelt a 
panamaügyben.

lasz hivatali
AddisabeUa, julius 29. 

zin külügyminiszter ina 
a az olasz követnek átac 
ázol ja a julius 23-: old 
ajd a következőket ái’ap| 

:zm kormány kijelenti, 
ör.tőbirósági tárgya lásoi] 
íz ö hibájából történt, 
•zárt. Csak a Népszöveti 
let esetleg a felelősség k| 
ások megszakadását illet 
réti magát a döntőbíród 
Imi Ualual vidékét illet] 
unatkozó tulajdonjoga vi 

Ezzel egyidejűleg- az al 
mvetkező közleményt adtl

~ l£„A biblia elavulj zsidó ácsba
bibbétófSLA|ál,Sk0l\ “SíenJf‘ei“fl‘ jdvatio," véleménye a 
bablsaroL Mecklenburglian a nácik nyilvánosan elégeiiék a keresget

Ifanzigban a nemeiek tömegesen pártolnak el a náciktól

i leS fennálló egység mesterséges, 
i A Lidové Noviny újabb intézkedésektől 
? tart a német kormány részéről a protestáns 

egyházak ellen. A trebini kápolna kifosztása 
után az excesszusok elszaporodtak. A póz­
nán! reáliskola növendékei kijelentették, 

3- Biblia egy elavult zsidó ócskaság. 
Mecklenburgban egy pogány ünnepen a ke­
resztet nyilvánosan elégették. Selov városká­
ban a lelkészt a templomból kiűzték, 

i Karlsruheban újabb összeütközésekre került 
sói a hitlerista és katolikus ifjúság között.

adl
pii

Prága, julius 27. A Venkov cimü lap fog­
lalkozik a németországi egyházi harcokkal 
és szemére veti a csehszlovákiai német la­
poknak. hogy a Berlin és Vatikán közti 
konfliktusról hallgatnak. A lap rámutat arra, 
hogy a csehszlovákiai keresztényszocialisták­
nak fel kell világositaniok a közvéleményt e 
viszályról. Danzigban elsöizben történt meg, 
hogy külföldi németek elpártolnak a hitle- 
rizmustól. Az Ausztria által a Habsburgok­
hoz intézett felhívás szintén azt bizonyiíia, 
hogy a csehszlovákiai németek között jelen-

Nagyarányú megmozdulások Amerikában 
a németországi zsidók és katolikusok

üldözésé eilen
líllVme'Ulrzéstitiftt tetéMék°ít,Í,kÍkÖl?ben a "émet hajó
Amerika beavatkozását kéne /neme,

államtitkártól

Julius 51-én este f éraSrei:

BIAUK
rf

Newyork, julius 27. A Norddeuscher Lloyd 
Bremen nevű luxushajójának indulásakor 
előre megszervezett kommunista tüntetés 
volt, amelyben több mint ezren vettek részt

A tüntetőknek sikerült a hajó lobogóját is 
kezbek-eriteni s a vízbe dobni. Ennél az ak­
tusnál az internacionálét énekelték. A hajó 
legénységének több tagja nyomban csónakba 
szállott s kiemelték a zászlót a vízből, majd 
a személyzet a hajón ellentüntetésbe fogott, 
Hitlert éltette s hazafias dalokat énekelt A 
tüntetés hírére karhatalom jelent meg a ki­
kötőben s többeket, néhányat a hajó harmad­
osztályú utasai közül is, letartóztatott. A 
rendzavarás során lövés is eldördült s esrv 
személy megsebesült. A lövöldözőt nem fos- 
tak el. s

Washingtoni egyidejű jelentés szerint az 
amerikai zsidó komité küldöttsége temar, 
megjelent Philipps külügyi államtitkárnál 
amt arra kert, tegye meg a nemzetközi tör­
vények áltál diktált intézkedéseket és tudas- 
sa a nemet kormánnyal az amerikai nép feL
iknont í1- a németországi zsidók és kato­

likusok üldözésé miatt. A delegáció kérte az

amerikai kormányt, „emelje fel szavát az 
1 emberiesség nevében a németországi nemzeti 
} szocialista üldözések ellen'*.
I ■*u^us (Rador). a lapok jelen-
I 1 Bériéiből, hogy az áilamrendörség teg- 
i ”ap. elk°bozta az acélsisakosok hivatalos 
j :apjanak e§yik különkiadását, amiért le- 
1 kozoIte Hindenburgnak 1930-ból datált baíá- 
I rozatát> amelyben visszavonta az akkoriban 
! az acélsisakosok ellen hozott intézkedéseket. 
\ A„ fakszimilét kísérő kommentárokat a ható- 
i Ságok a kormányt üleíö kritikának minősí­

tették az acélsisakosok szervezeteinek fel- 
I oszlatá-sa miatt.
j ... .......~ --—TOCSHWCfiJiS,;, s « „  _______  _

? Borzalmas robbanás egy 
I ®sasz©rszági löporgyárban
i
í ,Tu;in* jahus 27. A Turin melletti Vareze 
: községben levő lőszergyárban robbanás tör- 
I tent. A robbanásnak állítólag ötven halott 
i áldozata van.

„Az olasz sajtó, folyt, 
ismételten foglalkozik azz

tzéddei, amit a császár 
ar tartományban. Olya 

ketetlen kijelentéseket 
Jjába, hogy az. aki isnn

(sességét és fenkölt gon 
a, hogy koholmányokról 

A római és addisabebai 
enfi nemzetközi körökb 
döntőbírósági eljárás n 

etö lesz. Ha ez tényleg 
épszövetségi tanácsülés 
izeptemberre.

A francia sajtó örömmj 
sin kormány válaszát 
tint egy akadály elhárult 
lácsü’ése elöl. Ha Abesa 
rolna, nem lett volna szül] 
lozásra. A válasz még : 
lz ellentét megszűnt.

Mégis remélhető, bog 
tájirtásai dacára a békéi 
ból megkezdheti mtmk| 
nal szerint a tanács 
mással foglalkozni, é< 

döntőbíróság ujablj

ami annyit jelent, hogy- 
*gy hónapjuk lesz 

Isokra :is. A Petit Journ 
,cia kormány és diplc 
hálái a nyerendő egy hó| 
oldás érdekében.
I

Francia politikai
1 kormány jegyzékét a 
munkálataira vonatkoz 
mentáiják az összes la] 
az abesszin kormány < 
a- döntőbíráskodásra v 

Jkomoly nehézség elhári 
ivé teszi Olaszország 

r-ács ülésén.
Egyébként a legtöbb 

baa közeledik az olasz 
[kívánságot juttatják kif 
Nnácsülése:) hatékonyai 
rendre kerülő konfliktu 

I érmtendő problémákat.
A londoni News Chi 

-lek ellenére, kizártnak 
hetöség, hogy7 ne törjö 
,zdg és Abesszínia köz 
második felére jósolja 
megkezdését. A Sunda 
szavát az ellen; hogy a 
elnököljön, mert az or 
lls színvonala van oly; 
narbar abessziniaiaké ('

A Daily Telegraph 
a jhiius 31-én össze ük


